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Realizacija Projekta: 

 
 

 
Korisni linkovi: 
 
http://meemp-serbia.com/sr/ 
http://www.european-energy-award.org/index.php?id=20 
http://meemp-serbia.com/wp-content/uploads/2019/05/EEA-factsheet-eng-MAP.pdf 
https://www.linkedin.com/company/european-energy-award/about/ 
 

Ovaj vodič je izrađen u okviru realizacije projekta “Projekat energetske efikasnosti i upravljanja 
energijom u opštinama u Srbiji” (Municipal Energy Efficiency and Management Project in Serbia - 
MEEMP) koji podržava Vlada Švajcarske kroz Državni sekretarijat za ekonomske poslove (the State 
Secretariat for Economic Affairs - SECO).  
Ova publikacija ne predstavlja nužno zvanični stav Vlade Švajcarske. Sadržaj publikacije isključiva je 
odgovornost autora. 
 
 
U okviru Projekta energetske efikasnosti i upravljanja energijom u opštinama u Srbiji, razvijen je sistem 
kvaliteta energetskog menadžmenta pod nazivom Evropska Energetska Nagrada u Srbiji (EENS) po 
ugledu na Evropsku Energetsku Nagradu (European Energy Award - EEA). Ovaj vodič je namenjen 
jedinacama lokalne samouprave čiji je cilj uspostavljanje kvalitetnog i održivog sistema energetskog 
menadžmenta i sprovođenje aktivnosti koje mogu doprineti njihovom napretku u energetskom sektoru i 
dobijanju zvanja pioniri EENS.  
 

http://meemp-serbia.com/sr/
http://www.european-energy-award.org/index.php?id=20
http://meemp-serbia.com/wp-content/uploads/2019/05/EEA-factsheet-eng-MAP.pdf
https://www.linkedin.com/company/european-energy-award/about/


 

 
 

                                                                                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Programiranje prostornog snabdevanja toplotom (Spatial Heat Supplay Programme - SHSP) je tehnički i 

politički proces koji se bavi buducím razvojem sistema grejanja u gradu ili opštini. Racionalno korišcénje 

energije i snabdevanje toplotom pretežno obnovljivim izvorima energije (OIE) su od velikog značaja za 

gradove i opštine. SHSP predstavlja osnovu za optimizaciju snabdevanja toplotom u opštini i njeno 

projektovanje za buducńost. 

Srpske opštine imaju iskustva u prostornom planiranju, međutim SHSP i potencijal OIE za potrebe 

proizvodnje toplotne energije do sada nisu posebno razmatrani. 

 

Napomena: Za program prostornog snabdevanja toplotom nadalje će biti korišćena engleska 
skraćenica SHSP. 



 

 

 

 

 

 

 

                             

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jedan od glavnih ciljeva razvoja SHSP je optimizacija snabdevanja toplotom na teritoriji jedinice 

lokalne samouprave (JLS). Ostvarenje ovog cilja treba planirati na duži vremenski period. U idealnom 

slučaju, ovaj period treba biti oko 15 godina. 

SHSP treba da sadrži i identifikuje oblasti teritorije JLS pogodne za primenu različitih sistema grejanja 

u zavisnosti od dostupnosti energenata i identifikuje potencijal za sisteme grejanja na bazi OIE 

koristecí najnovije tehnološke trendove za postizanje finansijskih ušteda i smanjenje emisije CO2. 

Izradu SHSP-a treba poveriti interdisciplinarnoj radnoj grupi koju formira JLS. Članovi radne grupe 

treba da budu lica zaposlena u lokalnoj samoupravi i javnim preduzecíma u nadležnosti JLS, koja 

imaju pristup postojecím podacima o sistemima grejanja, uređenju prostora i energetskim 

potrebama na teritoriji JLS. Na osnovu postojecíh podataka i studija potrebno je izvršiti procenu 

energetskih i toplotnih potreba na teritoriji JLS, energetski bilans i trendove daljeg razvoja. SHSP 

takođe treba da uključi odgovarajucé mere za postizanje planiranih ciljeva. 

Opis zadataka radne grupe dat je u nastavku ovog dokumenta. 

U procesu izrade dokumenta, a u nedostatku stručnih kadrova, JLS može angažovati spoljne 

saradnike, međunarodne i domacé stručnjake, ali SHSP treba da bude vlasništvo JLS. 

Nakon izrade i usvajanja SHSP-a od strane JLS, mapa sa prioritetnim oblastima kao i sam dokument 

trebalo bi da budu dostupni široj javnosti preko zvaničnog sajta JLS. Takođe, JLS treba da uspostavi 

najprikladniji način za pružanje informacija zainteresovanim građanima. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ovaj dokument treba da sadrži nekoliko poglavlja. U nastavku je dat kratak opis svakog od njih. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prostorno energetsko planiranje je usklađivanje razvoja snabdevanja toplotnom energijom sa 
strukturnim razvojem zajednice u dužem vremenskom periodu. To je osnova za optimizaciju 
snabdevanja zajednice grejanjem i hlađenjem i prilagođavanje buducím trendovima razvoja JLS. 
Ovo poglavlje je namenjeno  lokalnim donosiocima odluka. U ovom delu treba opisati značaj 
izrade i usvajanja takvog dokumenta, kao i razlozi za donošenje odluka JLS  o izradi, usvajanju i 
sprovođenju mera predviđenih dokumentom. 

Neophodno je opisati organizaciju rada JLS tokom procesa izrade i navesti ciljne grupe koje cé 
imati direktne i/ili indirektne koristi od sprovođenja opisanih mera. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

U ovom poglavlju treba navesti  postojecé nacionalne strategije i akcione planove u oblasti životne 

sredine i energetike, kao  i nacionalne ciljeve. Zatim, potrebno je navesti postojecú, važecú 

zakonsku regulativu iz oblasti energetike, energetske efikasnosti, prostornog planiranja, 

građevinarstva i komunalnih delatnosti, kao i važecé planske i strateške dokumente JLS u kojima 

postoji osnova za izradu SHSP-a. Na kraju poglavlja opisati vezu između SHSP-a i postizanja 

nacionalnih, a ako postoje i  lokalnih ciljeva. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

U ovom poglavlju treba ukratko opisati  strateške prioritete i ciljeve JLS u oblasti snabdevanja 

toplotnom energijom. Prilikom izrade ovog poglavlja koristiti postojecé strateške i planske 

dokumente. Opisati  vezu između prioriteta i ciljeva navedenih u strateškim i planskim 

dokumentima sa prioritetima i ciljevima SHSP-a. Takođe, treba uzeti u obzir planove lokalnih 

distributera toplotne energije (ako postoje). 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opisati postojeće sisteme za snabdevanje toplotnom energijom na teritoriji JLS. Dati kratak tehnički opis 

rada svakog sistema koji postoji na teritoriji JLS (daljnsko grejanje, gasovod, itd.). Preporučljivo je priložiti 

tabelu u kojoj su prikazane toplotne podstanice, karakteristike sistema za distribuciju toplote, broj 

korisnika sistema i navesti ostale dostupne informacije. 

Obavezno priložiti mapu teritorije JLS sa jasno identifikovanim oblastima koje obuhvata svaki od 

pomenutih sistema. Kao osnovu za obeležavanje lokacija na kojoj se nalaze sistemi mogu se koristiti 

postojeće mape koje poseduje odeljenje JLS zaduženo za urbanizam i/ili prostorno planiranje. 

                                               

Slika 1: Mapa teritorije JLS sa označenim oblastima na kojima postoji sistem napajanja toplotnom energijom 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

U ovom poglavlju treba opisati metodologiju korišcénu za procenu potrošnje toplotne energije, u 

zavisnosti od dostupnosti postojecíh podataka. 

Preporučuje se da se proračun gustine toplote (kWh) po m2 stambene površine koristi kao glavni 

parametar za procenu i analizu, kao i za određivanje pogodnih površina. Ovi proračuni treba da uzmu 

u obzir, pored ukupne količine toplote proizvedene na izvoru (postrojenje za distribuciju toplote), i 

gubitke toplote kroz distributivni sistem (primarni cevovodi). 

Na osnovu dužine trase primarnog voda, količine isporučene toplote i gubitaka u distribuciji toplote 

utvrđuje se minimalna gustina toplote po m2 stambene površine posmatranog naselja. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zatim je potrebno napraviti procenu  trenutne potrošnje toplotne energije za svaki od 

postojecíh sistema. Prilikom procene koristiti podatke o potrošnjama pribavljene od javno-

komunalnog preduzeća (JKP), podatke o broju i vrsti zgrada, starosti zgrada, itd. U nedostatku 

ovih informacija može se koristiti zvanična statistika o broju domacínstava za pojedina područja 

ili se može sprovesti anketa među stanovništvom. Ova procena zavisi od preciznosti i 

dostupnosti potrebnih podataka.  

Nakon procene postojeće potrošnje potrebno je proceniti buducú potrošnju toplotne energije. 

Prilikom rada na ovoj proceni treba uzeti u obzir razvojne trendove u JLS. Na primer, da li se 

planira ulaganje u energetsku efikasnost zgrada što bi dovelo do smanjenja potrošnje, da li cé 

povecánje standarda građana uticati na povecánje potrošnje, kako cé promena cena energenata 

i usluga uticati na potrošnju (broj korisnika), da li je planirana izgradnja novih objekata i njihovo 

povezivanje na postojecí sistem, i drugo. Obavezno razmotriti planove JKP-a  nadležnih za 

proizvodnju i distribuciju toplotne energije. 

Na osnovu dobijenih rezultata, Radna grupa, u saradnji sa predstavnicima JKP-a i lokalnim 

donosiocima odluka, predlaže područja (jedno ili više) teritorije JLS za koja je opravdana 

primena mera SHSP. Aktivnosti, odnosno mere koje bi se sprovele obuhvataju poboljšanje 

sistema, nadogradnju (proširenje) sistema ili uvođenje novog sistema za snabdevanje toplotom. 

Pored detaljnog opisa,  ove oblasti moraju biti jasno naznačene na prostornoj karti. 

Treba imati u vidu da su toplotne mreže isplative ako zbir troškova proizvodnje toplotne 

energije i distributivnog sistema nije značajno vecí od istih troškova pri korišcénju fosilnih 

goriva. To znači da troškovi distribucije novog sistema ne bi trebalo da budu značajno vecí od 

postojecíh, pri čemu su prednosti korišcénja toplote iz otpadne toplote ili OIE neuporedive. 

Takođe, prilikom odabira područja treba voditi računa da se na teritoriji JLS uspostavi 

ravnomeran razvoj. 

Nivo preciznosti procena opisanih u ovom poglavlju zavisi od postojanja i dostupnosti  podataka. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Potrebno je dati pregled potencijala OIE kao i otpadne toplote iz industrije i/ili tretmana otpadnih 

voda, na teritoriji JLS. Procena se zasniva na dostupnim, postojecím podacima. 

Prikaz pojedinačnih potencijala treba prikazati na mapi (slika 2). 

                                   

Slika 2.: Primer mape potencijala OIE 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prostorno energetsko planiranje promoviše korišcénje otpadne toplote i OIE. 

U ovom poglavlju je potrebno opisati plan za korišcénje postojecég energetskog potencijala za 

odabrana područja. S tim u vezi, potrebno je uzeti u obzir što više detalja: trendove razvoja JLS, 

postojecú infrastrukturu i potrebu za ulaganjem, primenu mera energetske efikasnosti na 

postojecím zgradama, ekonomsku isplativost prodaje predviđene toplotne energije za odabranu 

oblast (npr. troškovi proizvodnje energije, troškovi distribucije toplote, itd.) i isplativost za 

potrošače kao i ostale analize koje će pokazati da je planirano korišćenje nekih od OIE ili otpadne 

toplote realno i isplativo. 

 

Snabdevanje toplotom odabranog područja se može  planirati  i kao kombinacija više izvora 

energije, ako je to izvodljivo i isplativo. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Potrebno je izraditi plan aktivnosti koji pokazuje sinergiju i rad na sprovođenju energetske politike 

JLS. U cilju povecánja efikasnosti implementacije treba predvideti mere u različitim oblastima 

delovanja kao što su lokalna politika, prostorno planiranje, snabdevanje i korišcénje energije i 

informisanje. 

U zavisnosti od rezultata predstavljenih u prethodnim poglavljima, treba dati opis adekvatnih mera. 

To mogu biti predlozi aktivnosti za lokalna JKP, studije izvodljivosti, konkretni planovi, informativni i 

savetodavni događaji za određene ciljne grupe (građani, lokalne građevinske kompanije, itd.) ili drugi 

načini koji cé doprineti implementaciji SHSP.  

Takođe je preporučljivo navesti period tokom kojeg cé se svaka od mera sprovoditi, procenjenu 

vrednost potrebnu za realizaciju i predložiti mogucí izvor finansiranja. 

Obrazac liste i opisa mera dat je na slici 3. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Naziv aktivnosti (može se sastojati iz više srodnih mera) 

Predmet/Opis problema 

Opisati problem koji trenutno postoji. 

Predlog mera 

Mera br. 1 Naziv mere br. 1 

Mera br. 2 Naziv mere br. 2 

Mera br. 3 Naziv mere br. 3 
... ... 

Ciljevi i efekti 

Naziv mere br. 1  

Opisati ciljeve i efekte koje će dati realizacija predložene mere br.1 

Naziv mere br. 2 

Opisati ciljeve i efekte koje će dati realizacija predložene mere br.2 

Naziv mere br. 3 

Opisati ciljeve i efekte koje će dati realizacija predložene mere br.3 

… 

… 

Odgovornosti 

Sprovodi Naziv rukovodioca (npr. Grad) 

Učestvuje Naziv učesnika (npr. JKP) 

Implementacija      

Predložena mera Vremenski okvir  Trenutni status  Sledeći koraci Rizici Potreban 
budžet 

1. Naziv mere 
br.1 

Npr. 0-2 godine konačno 
definisana/preliminarno 
definisana 

Opis sledećih 
koraka 

Opis rizika  

Procenjena 
vrednost 

2. Naziv mere 
br.2 

2-5 godina konačno definisana Opis sledećih 
koraka 

Opis rizika  

Procenjena 
vrednost 

3. Naziv mere 
br.3 

1-3 godine konačno definisana Opis sledećih 
koraka 

Opis rizika Procenjena 
vrednost 

 

 

Slika 3: Tabela opisa mere 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Programiranje prostornog snabdevanja toplotom (SHSP) je tehnički i politički proces koji se bavi buducím 
razvojem sistema grejanja u gradu ili opštini. Racionalno korišcénje energije i snabdevanje toplotom 
pretežno OIE su od velikog značaja za gradove i opštine EEA. SHSP predstavlja osnovu za optimizaciju 
snabdevanja toplotom u opštini i njeno projektovanje za buducńost. 

Srpske opštine imaju iskustva u prostornom planiranju, međutim SHSP i potencijal obnovljivih izvora 
toplote do sada nisu posebno razmatrani. Opština/grad mora izraziti svoj interes za SHSP osnivanjem 
multidisciplinarne opštinske radne grupe koju čine: 

 Pomocńik gradonačelnika/ vecńik kao vođa radne grupe 

 Opštinski energetski menadžer 

 Predstavnik Odeljenja za urbanizam 

 Predstavnik Direkcije za urbanizam (ako postoji) 

 Predstavnik JKP zaduženog za daljinsko grejanje 

 Predstavnik Odeljenja šumarstva (ako postoji) 

 Predstavnik JKP za vodosnabdevanje/otpadne vode 

 

Uspešna priprema SHSP zahteva posvecénost i aktivnu podršku članova radne grupe. Ovaj dokument 
detaljnije opisuje opšte i specifične zadatke svakog člana radne grupe. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uopšteno govoreći, od članova radne grupe se očekuje da pruže neophodne informacije koje su tehničkim 
stručnjacima potrebne da razrade svoje planove i scenarije i da naprave proračune. Ovde se ne radi samo 
o pružanju informacija, vec ́delimično i o prethodnoj obradi ovih informacija. To znači, na primer, da cé 
možda biti potrebno kreirati nove mape ili da se iz postojecíh statistika i baza podataka izdvoje i 
prethodno obrade specifični podaci. Štaviše, od članova radne grupe se očekuje da aktivno rade sa 
tehničkim stručnjacima, da ih podrže što je više mogucé u procesu tehničkog planiranja i da daju svoje 
povratne informacije o privremenim rezultatima. Posebno bi trebalo da se ispita kompatibilnost SHSP-a sa 
drugim opštinskim strategijama i planovima i ukaže na potencijal za konflikt, ali i na mogucé sinergije. 

 

Principi rada 

Tehničko planiranje u okviru SHSP-a mogu da urade eksterni ili interni stručnjaci na osnovu informacija 
koje daju članovi radne grupe. Međutim, poželjno je da se u tehničko planiranje uključe i članovi radne 
grupe, ako im to profesionalne kvalifikacije dozvoljavaju. 

Napredak planiranja i preliminarni rezultati cé se redovno raspravljati u okviru radne grupe. Konsolidovani 
rezultati cé biti predstavljeni gradskom vecú radi dobijanja povratnih informacija i donošenja odluka u 
vezi sa opcijama i scenarijima koje treba slediti. 

 

Detaljna analiza 

Dok cé opšta razmatranja i pregledi biti pripremljeni za čitavo opštinsko područje, bicé odabrano četiri do 
pet specifičnih projektnih oblasti u kojima cé se definisati konkretne mere u okviru SHSP-a. Ove projektne 
oblasti cé biti detaljnije ispitane i opisane, pri čemu se još necé praviti detaljni planovi, vec ́ cé se 
procenjivati različiti scenariji i koncepti. Konkretne mere za implementaciju SHSP-a cé potom biti izvedene 
iz ovih scenarija. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Specifični zadaci uključuju, ali nisu ograničeni na, sledeće aktivnosti: 

 

Pomocńik gradonačelnika/ vecńik kao vođa radne grupe 

- Deluje kao osoba za vezu između kancelarije gradonačelnika i radne grupe/tima. 

- Sprovodi koordinaciju radne grupe. 

- Saziva sastanke radne grupe i predsedava sastancima. 

- Redovno razgovara o rezultatima projekta sa timom. 

 

Energetski menadžer 

- Predstavlja zamenika koordinatora radne grupe. 

- Sprovodi klasifikaciju stambenih zgrada prema nacionalnoj tipologiji u unapred definisanim 
projektnim površinama, posebno da bi se definisala površina grejanja u m2. 

- Obezbeđuje specifične podatke o potrošnji energije i statistici zgrada. 

- Upoređuje trenutne podatke o potrošnji toplote sa tipologijom zgrade i procenjuje buducú 
potrošnju prema različitim scenarijima renoviranja omotača zgrade. 

- Podržava pripremu opštinskog energetskog bilansa. 

- Blisko sarađuje sa Odeljenjem za urbanizam u procesu proširenja postojecíh baza podataka 
energetski relevantnim podacima. 

- Integriše specifične projekte u SHSP i formuliše mere za pracénje ovih projekata. 

Odeljenje za urbanizam 

- Koordinira između opštine i Direkcije za urbanizam 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Direkcija za urbanizam 

- Održava bazu podataka sa postojecím i novim podacima prikupljenim u okviru SHSP. 

- Podržava vizuelizaciju podataka SHSP kroz pripremu tematskih mapa. 

- Obezbeđuje ažurirane mape postojecé mreže daljinskog grejanja, gasne mreže, vodovodne 
mreže, kanalizacione mreže i mreže površinskih voda. 

- Obezbeđuje demografske podatke i razvojne trendove u poslednje dve decenije. 

- Obezbeđuje detaljne demografske podatke u specifičnim perimetrima projekta. 

- Obezbeđuje detaljne katastarske karte unapred definisanih perimetara projekta, uključujucí 
oblike zgrada i ID brojeve. 

- Obezbeđuje bazu podataka o zgradama, koja sadrži informacije o svakoj kucí. 

- Dopunjava tipologiju zgrada energetski relevantnim podacima. Na primer, nacionalna tipologija 
gradnje, energetski razred, vrsta zgrade (jednoporodična kucá, višeporodična kucá, industrija, 
bolnica, javna zgrada i dr.), spratnost, izvor energije za grejanje, procenjena grejna površina u 
m2, postojecí izvor toplotne energije, godišnja potrošnja toplotne energije, godišnja potrošnja 
električne energije. Tabelu treba pripremiti i popuniti u bliskoj saradnji sa energetskim 
menadžerom i JKP zaduženim za daljinsko grejanje.  

Napomena: Da bi se ubrzao proces, moguće je prikupiti samo informacije o broju spratova svake 
zgrade i izvršiti aproksimaciju množenjem grejne površine svakog sprata sa brojem spratova.  

- Pripremiti tematsku mapu za odabrana projektna područja, koja prikazuje trenutno stanje 
izvora energije za grejanje, potrošnju toplote u kWh/m2 po godini grejne površine po zgradi, 
gustinu toplote u kWh/m2 godišnje ukupne površine zemljišta. 

- Pripremiti tematsku mapu za odabrana projektna područja, koja prikazuje buducé procene 
potrošnje toplote u kWh/m2 godišnje grejne površine poda po zgradi, i gustinu toplotne 
potrošnje energije za grejanje u kWh/m2 godišnje ukupne površine zemljišta. Procene cé 
obezbediti energetski menadžer. 

- Pripremiti mape koje prikazuju zabranjena područja u kojima je zabranjena upotreba 
podzemnih voda i geotermalne sonde. 

- Navesti godišnje trajanje proticaja i krivu temperature vode reka na teritoriji opštine (ako ih 
ima). 

JKP zaduženo za daljinsko grejanje 

Pružanje opštih informacija o celoj mreži daljinskog grejanja i detaljnih informacija o odabranim 
oblastima mreže za dalje planiranje u okviru SHSP-a, posebno: 

- Statistike potrošnje u poslednjih 3 do 5 godina, za projektne perimetre kao i za pojedinačne 
kucé u definisanim perimetrima, koje će biti uključene u bazu podataka zgrada. 

- Detaljne informacije o postojecím cevovodima u definisanim perimetrima (prečnici, materijali, 
čvrstocá izolacije, dužine, podstanice, dubine cevovoda, tip zemljišta, temperature u zemljištu 
tokom cele godine. 

- Projektovani protok cevi, projektovani pritisak, gubici pritiska, trenutne temperature napajanja 
i povrata. 

- Poznati problemi, curenja, delovi gde je potrebno renoviranje. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odeljenje šumarstva 

- Obezbediti mapu šumskih područja pod javnim i privatnim upravljanjem. 

- Proceniti maksimalno održivi kapacitet proizvodnje šuma. 

- Informisati o zakonskom okviru koji reguliše korišcénje drvne biomase. 

- Prikupiti podatke o trenutnom korišcénju drvne biomase, detalje o dostupnoj vrsti biomase 
(cepanice, čips, pelet, itd.) i tipu klijenata. 

- Opisati faktore koji ograničavaju upotrebu drvne biomase i pripremiti scenarije kako bi se ova 
ograničenja mogla prevazicí, uključujucí potrebne zakonske adaptacije, infrastrukturne 
investicije i povezane troškove. 

 

Vodosnabdevanje i otpadne vode 

- Opisati trenutni sistem i izvore vodosnabdevanja, pripremiti mapu koja prikazuje slivove voda. 

- Opisati postojecí sistem odvođenja otpadnih voda, pripremiti mapu koja prikazuje 
kanalizacione kanale i mesta ispuštanja u površinske vode. 

- Opisati buducí sistem odvođenja otpadnih voda, s obzirom na novo postrojenje za 
prečišcávanje otpadnih voda.  Informisati o godišnjoj količini očekivanog kanalizacionog mulja. 

- Obezbediti mapu koja prikazuje izohipse podzemnih voda i jačinu slojeva podzemne vode. 

- Obezbediti informacije o mogucńostima i zakonskom okviru za korišcénje površinskih i 
podzemnih voda kao izvora toplotne energije uključujucí i proces izdavanja dozvole 
(maksimalnodozvoljeno hlađenje vode). 

- Pružiti informacije o zakonskom okviru i potrebnim dozvolama za postavljanje geotermalnih 
sondi za koje je potrebno bušenje (do maksimalno 300 m). 

 

Dodatna stručnost 

Mogucé je da neki od gore navedenih zadataka spadaju u nadležnost drugih odeljenja koja nisu članovi 
radne grupe. U takvom slučaju trebalo bi da postoji mogucńost da se tražene informacije i podaci 
zahtevaju od nadležnih službi. Preporučuje se da predstavnici ovih institucija, iako nisu zvanični članovi 
radne grupe, prisustvuju sastancima kad god je to potrebno. 

 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

U cilju pomoći prilikom izrade Programa prostornog snabdevanja toplotom a uz saglasnost Opštine 

Vrbas priloženi su: 

 

Prilog 1: Program prostornog snabdevanja toplotom 2021.-2030. Opštine Vrbas 

Prilog 2: Primer predloga aktivnosti/mere - Studija slučaja Opština Vrbas 
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1  У В П Д  

Прпстпрнп планираое снабдеваоа тпплптнпм енергијпм је технишки и пплитишки прпцес шији је 
циљ утврђиваое најприкладнијег снабдеваоа тпплптнпм енергијпм у разлишитим пбластима 
теритприје лпкалне сампуправе и на тај нашин утире пут раципналнпј упптреби енергије, 
снабдеваоу тпплптпм претежнп пбнпвљивпм енергијпм и минимизираоу негативнпг утицаја на 
живптну средину. Прпстпрнп енергетскп планираое пружа пснпву за пптимизацију снабдеваоа 
тпплптнпм енергијпм у ппщтини и оенп прпјектпваое за будућнпст. 

Сигурнпст снабдеваоа, екпнпмска ефикаснпст и екплпщка кпмпатибилнпст најважнији су стубпви за 
прганизацију снабдеваоа енергијпм пд стране јавнпг сектпра. Ппщтина се такпђе мпже 
придржавати пвих принципа када је у питаоу снабдеваое тпплптпм. Прпстпрнп планираое 
снабдеваоа тпплптпм и оегпва примена ппвећавају правну и планску сигурнпст: Ппдрушја за 
снабдеваое тпплптпм пбнпвљивим извприма енергије, кап и лпкације за ппстрпјеоа за 
прпизвпдоу енергије мпрају бити защтићени пбавезујућим инструментима планираоа, кап и 
кппрдиниранпм применпм кпнцепата снабдеваоа. 

1 . 1  Ц и љ е в и  П р п г р а м а  п р п с т п р н п г  с н а б д е в а о а  т п п л п т п м  

Циљ Прпграма прпстпрнпг снабдеваоа тпплптпм (СХСП) је да идентификује технишки ппгпдне 
системе грејаоа кпји имају најмаои утицај на живптну средину и климу у разлишитим прпстпрним 
пбластима. Резултат прпцеса планираоа су мапе кпје указују на ппжељне системе грејаоа у датпј 
пбласти. За свакп ппдрушје пдређене су разлишите припритетне мере кап деп реализације СХСП. 

На пснпву тренутних демпграфских и трендпва пптражое за енергијпм, праве се прпгнпзе за 
наредних 20 гпдина са стратещким циљевима фпрмулисаним за предвиђенп снабдеваое 
тпплптнпм енергијпм ппдрушја града. Специфишни циљеви СХСП су: 

• Прпјекција пптреба у наредних 20 гпдина и пптимизација снабдеваоа тпплптпм; 
• Идентификација најппгпднијих система грејаоа са најмаоим утицајем на живптну средину и 

климу за свакп ппдрушје; 
• Трансфер знаоа п најнпвијим трендпвима и технплпгијама у системима грејаоа; 
• Пмпгућити ппщтини да сампсталнп кпристи и ажурира Прпграм заснпван на систематскпм 

приступу. 

Представници ппщтине су били укљушени у прпцес планираоа и оихпве ппвратне инфпрмације су 
укљушене у кпнашни нацрт. 

Спрпвпђеое мера надгледаће се на гпдищоем нивпу. У зависнпсти пд резултата, кап и укупнпг 
екпнпмскпг и демпграфскпг развпја града, СХСП ће се прегледати најмаое сваке три гпдине, 
укљушујући ревизију планираних и укљушиваое нпвих мера. 

1 . 2  П п ш т и н а  В р б а с  

Ппщтина Врбас налази се у севернпм делу Републике Србије у Јужнпбашкпм пкругу и прпстире се на 
402,2 (званишнп 376) км2 (слика 1). Пбухвата 7 насеља са укупнп 42.092 станпвника према пппису 
станпвнищтва из 2011. гпдине. Град Врбас је највеће пд пвих насеља са 24.112 станпвника. 

У 2011. гпдини брпј станпвника у 7 насеља ван града Врбаса кретап се пд 101 (Кпсаншић) дп 4348 
(Куцура) станпвника. Средоа вреднпст била је 1861 станпвник  (SORS 2011). 
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Слика 1  Карта теритприје ппштине Врбас 

 

Мрежа даљинскпг грејаоа ппкрива централни деп града, са пкп 15% стамбенпг дела ппвезанпг са 
даљинским грејаоем (вище детаља у ппглављу 3.1). Препстала дпмаћинства у граду, кап и пкплна 
села кпристе индивидуалне системе грејаоа. Кап извпри енергије кпристе се угаљ, пгревнп дрвп, 
прирпдни гас, мазут и електришна енергија. 

СХСП истражује пптималне мпгућнпсти снабдеваоа тпплптпм за разлишита ппдрушја кпја имају 
велики пптенцијал за ппвећаое ефикаснпсти напајаоа и пребациваое гприва (пп мпгућнпсти на 
ПИЕ). 
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1 . 3  С Х С П  р а д н а  г р у п а  и з  В р б а с а  

За припрему садащоег СХСП-а, ппщтина Врбас је пснпвала пдређену радну групу. Радну групу шине 
следећи шланпви: 

1. Дамир Иванић, впђа радне групе, шлан ппщтинскпг већа задужен за енергетику 

2. Ина Кпсанић, енергетски меначер ппщтине Врбас 

3. Саоа Кпраћ, енергетски меначер ппщтине Врбас 

4. Бернардица Прихан, Пдељеое за урбанизам 

5. Пекп Рпганпвић, службеник ГИС-а 

6. Натаща Алексић, ЈКП „Стандард“ 

7. Дпбрпсав Баћпвић, „Мирптин-енергп“, приватнп предузеће 

8. Даркп Васиљевић, ЈКП „Врбас-гас“ 

9. Мирпслав Фејса, ЈКП ”Кпмуналац”  

Пдлука п псниваоу радне групе фпрмалнп је усвпјена у фебруару 2020. гпдине. 

Главна пспба за кпнтакт у име радне групе била је Саоа Кпраћ, енергетски меначер. Пружила је 
пптребне инфпрмације кпје су сппљним технишким струшоацима биле пптребне за оихпве прпцене 
и припрему сценарија и прпрашуна. 

Генералнп, није билп лакп дпбити пптребне инфпрмације. Кпнкретнп, нисмп имали прилику да 
разгпварамп п угпвпру са приватним партнерпм за рад мрежа даљинскпг грејаоа, нити да 
разгпварамп са представникпм кпмпаније. 

Да би дпбип инфпрмације п гептермалним бунарима, тим МЕЕМП-а кпнтактирап је директнп 
пдгпвпрнпг инжеоера Нафтне индустрије Србије. 

 

1 . 4  В е з а  с а  З а к п н п м  п  е н е р г е т с к п ј  е ф и к а с н п с т и  и  
р а ц и п н а л н п ј  у п п т р е б и  е н е р г и ј е  

Српски закпн п енергетскпј ефикаснпсти и раципналнпј упптреби енергије захтева да јединице 
лпкалне сампуправе (ппщтине) припремају прпграме и планпве енергетске ефикаснпсти у складу са 
наципналнпм Стратегијпм енергетскпг развпја и Акципним планпм за енергетску ефикаснпст. 
Ппщтински прпграм енергетске ефикаснпсти садржи нарпшитп (шлан 10): 

„1) планирани циљ ущтеде енергије (у складу са наципналним циљевима); 

2) Преглед и прпцену гпдищоих енергетских пптреба, укљушујући прпцену енергетских свпјстава 
зграда; 

3) Предлпг мера и активнпсти кпјима ће се пбезбедити ефикаснп кприщћеое енергије, и тп: 

а) План енергетске санације и пдржаваоа јавних пбјеката; 

б) Планпви за унапређеое система кпмуналних услуга (систем даљинскпг грејаоа, систем 
даљинскпг хлађеоа, впдпснабдеваоа, јавнпг псветљеоа, управљаоа птпадпм, јавнпг 
превпза, итд.); 

ц) Пстале мере кпје се планирају у ппгледу ефикаснпг кприщћеоа енергије. 
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4) Пдгпвпрнпсти, рпкпви и прпцена пшекиваних резултата сваке мере предвиђене за ппстизаое 
планиранпг циља. 

5) Средства неппхпдна за спрпвпђеое прпграма, извпри и нашин оихпвпг пбезбеђиваоа. “ 

 

Резултати прпцеса планираоа СХСП-а, кап и кпнкретне фпрмулисане мере, узеће се у пбзир у 
ппщтинскпм прпграму енергетске ефикаснпсти и другим стратещким планским дпкументима града. 
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2  П Р П Ц Е Н А  П П Т Р Е Б А  З А  Т П П Л П Т Н П М  Е Н Е Р Г И Ј П М  

Циљ пвпг ппглавља је да предвиди какп ће се развијати пптреба за тпплптпм у Врбасу у наредним 
гпдинама. У кпнтексту СХСП-а, главна сврха пдређиваоа будуће пптребе за тпплптпм је мпгућнпст 
прпцене да ли би пптражоа за тпплптпм пстала дпвпљнп велика да раципнализује рад мреже 
даљинскпг грејаоа.  

Развпј пптражое за тпплптнпм енергијпм директнп зависи пд развпја станпвнищтва и 
пптенцијалних ппбпљщаоа у ппгледу класе енергетске ефикаснпсти грађевинскпг фпнда. Иакп 
имамп ппдатке из ппписа станпвнищтва за целпкупнп ппдрушје за демпграфски развпј, ппдаци п 
пптрпщои енергије пгранишени су на ппдрушје снабдеваоа ппстпјеће мреже даљинскпг грејаоа. 
Ппказатеље израшунате из пвих ппдатака применићемп на препстала дпмаћинства на градскпм 
ппдрушју кпја нису прикљушена на мрежу даљинскпг грејаоа.1 Дпмаћинства у руралним пбластима 
нису разматрана, јер се претппставља да се збпг велике дисперзије и мале густине станпвнищтва, 
мрежа даљинскпг грејаоа неће прпщирити на сепска насеља. Акп би се у тим насељима разматрала 
изградоа мини мреже за грејаое, пптражоа за грејаоем мпрала би се ппсебнп испитати.  

2 . 1  Д е м п г р а ф с к и  т р е н д п в и  

Србија тренутнп има негативан раст станпвнищтва пд пкп -0,4% гпдищое, пднпснп -11,3% за 30 
гпдина. Табела 1 ппказује да је пвај тренд ппадаоа јпщ израженији у ппщтини Врбас. Претппставља 
се да ће се укупна пппулација смаоити са 42.139 на 36.288 (-13,9%) станпвника у перипду 2011. дп 
2041. гпдине (SORS online). 
 
Table 1 Прпјекција станпвништва ппштине Врбас дп 2041. гпдине 

  

Пснпвнп станпвништвп - прпцене 
станпвништва срединпм гпдине, 2011 

Прпјекција станпвништва 

Средоа варијанта, 2041 2 

Мушки 
 

Женскп 
 

Мушки 
 

Женскп 
 

Мушки 
 

Женскп 
 

РЕПУБЛИКА СРБИЈА 3,522,690 3,711,409 7,234,099 3,303,184 3,521,372 6,824,556 

Врбас 20,445 21,694 42,139 17,888 18,400 36,288 

Извпр: Завпд за статистику Републике Србије, https://data.stat.gov.rs/ 

 
Слика 2 ппказује да се станпвнищтвп у урбаним и руралним ппдрушјима Србије разлишитп развија. 
Пд 1955. дп 2020. гпдине дпгпдип се снажан тренд урбанизације тпкпм кпјег се градскп 
станпвнищтвп ппвећалп на прекп 50%. Смаоеое брпја станпвника пд 1995. гпдине пгледа се 
углавнпм у смаоеоу сепскпг станпвнищтва, дпк градскп станпвнищтвп пстаје гптпвп истп. 

                                                           

1 Свесни смп да је пвп ппједнпстављеое и да ппстпје разлике између једнпппрпдишних и вищеппрпдишних 
зграда. Међутим, пвп ппједнпстављеое је пправданп, јер циљ пвпг ппглавља није ташан прпрашун, већ 
прпцена редпследа велишина. 

2 „Средоа варијанта“ прпјекције станпвнищтва Уједиоених нација претппставља наставак недавних нивпа 
нетп миграције у наредним гпдинама 
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У кругу пд 20 км пд Врбаса налази се некпликп градпва слишне велишине. Стпга се мпра 
претппставити да ће и Врбас бити ппгпђен смаоеоем брпја станпвника, мада у нещтп маопј мери 
пд сепских насеља на теритприји ппщтине. 

Слика 1 Урбанп прптив руралнпг станпвништва у Србији пд 1955. дп 2020. гпдине 

  

Извпр: https://www.worldometers.info/demographics/serbia-demographics/ 

2 . 2  Б р п ј  п с п б а  п п  д п м а ћ и н с т в у  

Према српским ппписима станпвнищтва (SORS 2011), прпсешан брпј пспба пп дпмаћинству бип је 3,0 
у 2002. и 2,9 у 2011. на наципналнпј пснпви. Ппстпји тренд да пва цифра ппада за приближнп -0,1 
тпкпм 10-гпдищоег перипда. У Врбасу је прпсешан брпј пспба пп дпмаћинству у заузетим зградама 
изнпсип 3,08 (3,04 у градским и 3,14 у сепским срединама) у 2011. гпдини (SORS 2011). Акп 
претппставимп да се наципнални тренд пднпси и на Врбас, пве брпјке ће се смаоити на 2,8 (2,7 у 
урбаним и 2,85 у сепским срединама) дп 2041. гпдине. 

Пви трендпви су у складу са укупним еврппским трендпвима. Пад брпја пспба пп дпмаћинству 
резултат је фактпра кап щтп су стареое станпвнищтва, маое деце пп ппрпдици и већи удеп 
једнпрпдитељских дпмаћинстава.  

2 . 3  П п в р ш и н а  п п д а  п п  с т а н у  и  п п  п с п б и  

Акп би прпсешна ппврщина ппда пп стану временпм пстала кпнстантна, маои брпј људи пп стану 
претвприп би се у већу пптражоу за тпплптнпм енергијпм пп пспби. Међутим, у Србији такпђе 
ппстпји тренд смаоеоа ппврщине ппда пп стану. У перипду пд 2001. дп 2014. гпдине прпсешна 
ппврщина заврщених станпва смаоила се са 78 на 64 м2 на наципналнпм нивпу (SLED, 2015: 30). 
Табела у наставку ппказује да је 2011. гпдине прпсешна ппврщина свих станпва у Врбасу изнпсила 
82,28 м2 (урбаних 80,80 м2 руралних 85,11 м2), щтп пдгпвара прпсешнпј ппврщини ппда пп пспби пд 
26,71 м2 (урбаних 26,59 м2, руралних 27,10 м2). 

Ппдаци ппказују да се насељенп ппдрушје Врбаса малп разликује пд насеља у пстатку ппщтине. 
Прпсешна ппврщина зграда је такпђе знатнп већа пд наципналнпг прпсека. Пвп је сигурнп збпг 
шиоенице да је у Врбасу маое великих вищестамбених зграда негп у великим градпвима Србије. 

Претппстављамп да ће се два тренда маоег брпја људи пп стану са истпвременп смаоеним 
ппврщинама ппда пп стану вище или маое међуспбнп уравнптежити, щтп ће резултирати да ће 
прпсешна ппврщина ппда пп пспби пстати приближнп на 26,5 м2 пп пспби дп 2041. гпдине. 

 

https://www.worldometers.info/demographics/serbia-demographics/
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Table 2 Станпви у Врбасу 2011. гпдине 

  

  

Станпви у Врбас (за трајнп станпваое) у 2011 

Брпј 
станпва 

ппвршина 
ппда м2 

прпсечнп м2 
/ стан 

ненасељени 
станпви 

Брпј 
настаоених 

станпва 

заузета 
ппвршина 

м2 

људи пп 
пкц. местп 
станпваоа 

ппвршина 
ппда пп 

пспби м2 / 
кап. 

Укупнп 

 
15'324 1260'931 82.28 10.8% 13'676 1125'326 3.08 26.71 

Урбан 8'749 706'919 80.80 9.3% 7'935 641'148 3.04 26.59 

Псталп 
(руралнп) 

6'575 559'582 85.11 12.7% 5'741 488'602 3.14 27.10 

Извпр: Пппис станпвништва 2011, Републички завпд за статистику, https://data.stat.gov.rs/ 

 

Пвај специфишни прпстпрни захтев пп пспби не мпже се безуслпвнп кпристити за израшунаваое 
специфишне пптребе за грејаоем, јер се у Србији пбишнп греје самп деп стана (једна или две 
прпстприје) ради ущтеде енергије и трпщкпва. Изузетак пд тпга су станпви прикљушени на даљинскп 
грејаое, где мпжемп претппставити да је целпкупна ппврщина ппда грејана. 

У регипнима у кпјима се делимишнп грејаое јпщ увек примеоује, застареле пећи на дрва се и даље 
шестп кпристе, щтп резултира виспким нивппм загађеоа ваздуха у затвпреним прпстприма и  
виспким стппама респиратпрних бплести. Претппстављамп да ће се пви системи мпдернизпвати у 
средопрпшнпм и дугпрпшнпм перипду и да ће се, са ппвећаоем БДП-а пп станпвнику, грејне навике 
приближити пбластима кпје се снабдевају даљинским грејаоем. 

2 . 4  Р а з в п ј  з г р а д а р с т в а  и  п п т р а ж о е  з а  т п п л п т п м  

Зграде у Србији су релативнп нпве у ппређеоу са пнима у мнпгим земљама ЕУ. Најстарији зграде 
(пре 1919. гпдине) шини самп пкп 5,6% укупнпг удела у ппређеоу са прпсекпм ЕУ пд пкп 18%. 
Птприлике две трећине свих станпва изграђенп је тпкпм спцијалистишке ере (1945-1991). 
Најпрпдуктивнија деценија (1971-1980) дппринела је ушещћу пд 24 прпцента (UN, 2006: 15). Пва 
ситуација се пднпси и на Врбас, где је 75% свих станпва изграђенп ппсле 1960. гпдине. Удеп старих 
стамбених фпндпва прекп 70 гпдина је 13,5%.3 

2 . 4 . 1  С ц е н а р и ј и  у н а п р е ђ е о а  з г р а д а р с т в а    

У зависнпсти пд активнпсти пбнпве, будућа пптреба за тпплптнпм енергијпм у грађевинскпм фпнду 
мпже се знашајнп смаоити. За прпцену будућих пптреба за енергијпм за грејаое, узимамп у пбзир 
сценарије развијене у пквиру прпјекта SLED (SLED 2015: 37 и даље). Пптенцијали ущтеда за 

                                                           

3 Извпр: Лпкални акципни план за енергетску ефикаснпст у стамбенпм сектпру ппщтине Врбас 2017-2020 
(табела 6). 

https://data.stat.gov.rs/
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разлишите мере ппбпљщаоа детаљнп је израшунап SLED и крећу се пд -20% дп -71% нетп пптражое 
за тпплптпм. Пве ущтеде примеоујемп на тренутну прпсешну специфишну пптрпщоу тпплпте кпју 
смп преузели из извещтаја предузећа за даљинскп грејаое (157 кВх / м2 * а). 

Направили смп сппствену прпцену на кпликп станпва ће се применити пве мере ппбпљщаоа у 
наредних 20 гпдина. У Стандарднпм сценарију претппставили смп да ће пкп 1% ппстпјећих зграда 
бити замеоенп нпвим зградама сваке гпдине, а 0,7% ппстпјећих зграда биће пбнпвљенп према 
Стандарднпм сценарију и 0,4% према Амбиципзнпм сценарију (видети Табелу 3) . Прпцеоујемп да 
вище пд пплпвине зграда или уппщте неће бити ппбпљщанп у наредних 20 гпдина (25%) или ће 
бити спрпведене самп најнеппхпдније делимишне пбнпве (33%) према сценарију „Пбишнп пп 
ппслу“. Акп су пве претппставке ташне, прпсешна специфишна пптрпщоа тпплпте ће се смаоити на 
пкп 109 кВх / м2 * а дп 2041. гпдине, щтп је смаоеое пд 30% у ппређеоу са 2020. гпдинпм (видети 
Табелу 2). Имајте на уму да пва цифра укљушује и енергију пптребну за снабдеваое тпплпм впдпм 
(пкп 12 кВх / м2 * а). 

 

Table 3 Прпјекција специфичне пптребе за тпплптпм дп 2041. гпдине 

Сценарип 
 
 
 

Мера ппбпљшаоа Ест. смаоеое 
тпплпте у 

ппређеоу са 
прпсекпм из 2011. 
гпдине пд 154 *кВх 

/ м2 * а+ * 

Специфична 
пптрпшоа 

тпплпте 
*кВх / м2 * 

а+ 

Прпцеоени 
удеп у 

зградама у 
2041. 

гпдини *** 

Прпсечна 
специфична 
пптрпшоа 
тпплпте у 

2041 
*кВх / м2 * а+ 

Нула Никакве мере 0% 157** 33% 

109 

Ппсап кап и 
пбичнп 

Самп делимишна ренпвираоа, пппут 
прпмене прпзпра или ппбпљщаоа 
кпнтрпла система грејаоа 

-20% 126 25% 

Стандард  

a.   ппбпљщаое у складу са важећим 
прпписима кап ппбпљщаое енергетских 
перфпрманси зграде за најмаое једну 
класу енергетске ефикаснпсти. -59% 66 

15% 

b.   Замена старе зграде нпвпм 

кпнструкцијпм4 
20% 

Амбиципзан 
Укљушује специфишне мере за ппдизаое 
класе енергетске ефикаснпсти зграде на 
максимум. 

-71% 46 7% 

Извпри: * SLED (2015), **2019 Ппдаци из ПУЦ Стандарда,  *** сппствене прпцене 

 

2 . 5   И м п л и к а ц и ј е  н а  С Х С П  

Тренд смаоеоа брпја станпвника је израженији у Врбасу негп у псталим делпвима Србије. Тп ће 
дпвести и дп смаоеоа пптрпщое енергије за грејаое. Ппбпљщаоа у изплацији зграда пјашаће пвај 
тренд. 

Мере за прпщиреое мреже даљинскпг грејаоа треба да се кпнцентрищу на урбана ппдрушја са 
претежнп стамбеним зградама. Самп ту ће, у наредних 20 гпдина, бити дпвпљнп велика пптражоа 

                                                           

4 Нпве зграде мпрају се градити према грађевинскпм закпнику уведенпм 2011. Захтеви грађевинскпг кпдекса 
пдгпварају карактеристикама мера стандарднпг сценарија. 
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за енергијпм за грејаое да би мрежа даљинскпг грејаоа ппстала екпнпмски пдржива. У 
ппрпдишним шетвртима или руралним ппдрушјима имаће смисла прпмпвисати ппјединашне системе 
грејаоа у кпмбинацији са ппбпљщаоима пмпташа зграда. 
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3  П П С Т П Ј Е Ћ А  И Н Ф Р А С Т Р У К Т У Р А  

3 . 1  С и с т е м  д а љ и н с к п г  г р е ј а о а  

Ппщтина Врбас је свпјпм Пдлукпм пснпвала Јавнп кпмуналнп предузеће ЈКП „Стандард“Врбас 31. 
јануара 1967. гпдине. Пснпвна делатнпст предузећа данас је била прпизвпдоа и дистрибуција 
тпплптне енергије крпз мрежу даљинскпг грејаоа (ДХ). Рад мреже даљинскпг грејаоа недавнп је 
препущтен приватнпм пператеру према угпвпру п ЈПП. 

Пстала дпмаћинства кпја нису у систему даљинскпг грејаоа греју се углавнпм на шврстп гпривп, у 
маопј мери на гас или струју. Пкп 15% дпмаћинстава града (1.182 пд 7.935 према пппису из 2011. 
гпдине) или 8% на нивпу целе ппщтине има прпценат система даљинскпг грејаоа кпји ппкрива самп 
делпве насеља Врбас (1.182 пд 13.676 према пппису из 2011.). 

 

3 . 1 . 1  К п т л а р н и ц е  

Систем даљинскпг грејаоа Врбаса је релативнп мали и састпји се пд 6 независних блпкпвских 
кптларница, пд кпјих свака има свпју дистрибутивну мрежу прекп кпје се снабдевају купци. Пвп су 
следеће лпкације: 

1. Блпк 106 
2. блпк Васиљ Кппривица 
3. Блпк Саве Кпвашевића 
4. Блпк сппртскпг центра ЦФК 
5. Блпк 18 
6. Сплитер 

Мазут (ХФП) се кпристи кап извпр енергије у 5 кптларница, дпк препстала кпристи прирпдни гас. 
Кптларница у блпку 106 заппшела је прпизвпдоу и дистрибуцију тпплптне енергије ппмпћу гаса. 
Пстале кптларнице и даље кпристе мазут, али су у грејнпј сезпни 2017/2018 прещле на упптребу 
НСГ-С (Нискп Сумппрнп Гпривп) гприва са ниским садржајем сумппра уместп на мазут средое 
јашине. Збпг прпмена закпнских прпписа п кприщћеоу мазута кап гприва за прпизвпдоу тпплптне 
енергије, разматра се прелазак на алтернативне извпре енергије кап щтп је прирпдни гас. 

Прикупљајући ппдатке за СХСП, ппщтина је пбавестила МЕЕМП п недавнп пптписанпм угпвпру п ЈПП 
за снабдеваое тпплптпм заменпм кптлпва на мазут кптлпвима на прирпдни гас. Вище инфпрмација 
п прпјекту ЈПП је датп у следећем ппглављу. 
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Table 4 Инфраструктура и прпизвпдоа енергије ДСГ пре увпђеоа угпвпра п ЈПП 

  Кптларница Тип кптла Гпривп 
Тпплптни 
капацитет 

 

Тпплптни 
капацитет 

 
Старпст 

    MW MW # 

1. Блпк 106 Viessmann Vitoplex 100 ПГ 1,12 1,12 16 

2. 
Блпк Васиља 
Кппривице 

Toplota Zagreb МАЗ 1,74 
3,48 

42 

Toplota Zagreb МАЗ 1,74 42 

3. 
Блпк Саве 
Кпвашевића 

SVN 2000 EMO Celje МАЗ 2,325 
3,445 

28 

Viessmenn Vitoplex 100 МАЗ 1,12 28 

4. 
ЦФК Сппртски 
центар 

SVN 2500 EMO Celje ПГ 3 
4,2 

27 

MIP 1200GF Ćuprija ПГ 1,2 1 

5. Блпк 18 Toplota Zagreb МАЗ 1,16 1,16 40 

6. Блпк Сплитер SVN 300 EMO Celje МАЗ 3,49 3,49 32 

        
 

16,895   

 

Прпизвпдоа енергије 

  
Кптларница 2015 2016 2017 

  MWh/a MWh/a MWh/a 

1. Блпк 106 870 803 846 

2. 
Блпк Васиља 
Кппривице 

3.360 2.999 3.187 

3. Блпк Саве Кпвашевића 2.716 2.558 2.754 

4. ЦФК Сппртски центар 2.297 2.147 2.266 

5. Блпк 18 1.703 1.650 1.684 

6. Блпк Сплитер 1.415 1.399 1.456 

    12.361 11.556 12.193 

 

Тпплпвпдна мрежа 

  Кптларница L Dсрдое Старпст 

  
 

m  mm гпд 

1. Блпк 106 236,4 88 16 

2. 
Блпк Васиља 
Кппривице 

601,5 91 40 

3. Блпк Саве Кпвашевића 486,5 90 47 

4. ЦФК Сппртски центар 684,0 99 37 

5. Блпк 18 386,4 65 38 

6. Блпк Сплитер 567,6 77 43 
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    2.962,4 86 39 

 

Брпј ппдстаница, станпва и јавних и ппслпвних прпстпра 

  

Кптларница Ппдстанице 
Брпј 

станпва 

Бр. Јавних 
и 

ппслпвних 
прпстпр 

  
 

# # # 

1. Блпк 106 6 109 1 

2. 
Блпк Васиља 
Кппривице 

12 349 6 

3. Блпк Саве Кпвашевића 14 290 18 

4. ЦФК Сппртски центар 11 130 7 

5. Блпк 18 7 208 1 

6. Блпк Сплитер 8 96 21 

    58 1.182 54 

3 . 1 . 2  П р и в а т н п - ј а в н п  п а р т н е р с т в п  

(Извпр: Предлпг прпјекта јавнп-приватнпг партнерства за ппщтину Врбас)  

Предлпг прпјекта јавнп-приватнпг партнерства предвиђа исппруку тпплптне енергије пптребне за 
кприснике грејаоа прикљушене на систем даљинскпг грејаоа, уз уградоу нпвих генератпра тпплпте 
на гас за ефикаснију и сигурнију прпизвпдоу и снабдеваое. 

Разлпг за ппкретаое предлпга прпјекта је сигурније и екпнпмишније снабдеваое тпплптнпм 
енергијпм свих пбјеката уз упптребу екпнпмски пдрживих и екплпщки прихватљивих извпра 
енергије кап щтп је прирпдни гас. 

Предлпг прпјекта предвиђа уградоу гасних генератпра тпплпте прикљушених зграда. Ппред 
генератпра гаса, приватни партнер је дужан да инсталира пптребну пратећу механишку и електришну 
ппрему у термпстаницама, кап и да на ппстпјећи секундарни систем тппле впде прикљуши нпве 
гасне генератпре тпплпте. 

Услуга прпизвпдое и сакупљаоа тпплптне енергије препущтена је приватнпм партнеру тпкпм 
трајаоа угпвпра између јавнпг и приватнпг партнера. 

Предвиђенп пптималнп трајаое јавнпг угпвпра за ппстизаое екпнпмских и технишких циљева је 15 
гпдина. Приватни партнер снпси целпкупне трпщкпве инвестиције, кпји се у тпм слушају пшекују у 
изнпсу пд цца. 1.358.100 €. 

Генератпри тпплпте на гас су димензипнисани да задпвпље тпплптне пптребе прикљушених 
кприсника. Израшунати специфишни тпплптни капацитет је 120 В / м2, с пбзирпм да се ради п старим 
зградама, изграђеним 80-их гпдина прпщлпг века. Рад нпвих генератпра гаса биће пптпунп 
аутпматизпван. Приватни партнер ће управљати нпвим ппгпнима, а такпђе ће пбављати оихпвп 
пдржаваое, кап и набављати пптребну кплишину енергије за несметан рад. 

Укупни будући гпдищои трпщкпви јавнпг партнера за снабдеваое тпплптнпм енергијпм уласкпм у 
јавнп-приватнп партнерствп, кпји ће се платити изабранпм приватнпм партнеру, биће нижи у 
пднпсу на тренутне трпщкпве за наведене пптребе. 
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Прпцеоена гпдищоа ущтеда тпкпм трајаоа јавнпг угпвпра изнпси приближнп. 9% у пднпсу на 
тренутне трпщкпве за прпизвпдоу и снабдеваое тпплптпм, дпк се пп истеку угпвпрнпг перипда пд 
15 гпдина пшекују ущтеде у изнпсу пд цца. 35%. Израшунате ущтеде трпщкпва пстварују се 
првенственп на пснпву супституције енергије и упптребе прирпднпг гаса, щтп је знатнп јефтиније, 
кап и ппвећаоа ефикаснпсти ппреме. 

Снабдеваое тпплптнпм енергијпм укљушује снабдеваое пснпвнпм енергијпм (прирпдним гаспм), 
ппкривајући све трпщкпве везане за прпизвпдоу тпплптне енергије и рад генератпра гаса, кап щтп 
су трпщкпви пспбља, трпщкпви псигураоа и пдржаваое уграђене ппреме. 

Циљеви и задаци ЈПП прпјекта су: 

- Безбедније и ефикасније снабдеваое прикљушених пбјеката тпплптнпм енергијпм препущтаоем 
услуге прпизвпдое тпплпте заинтереспванпм приватнпм партнеру, 

- Смаоеое трпщкпва прпизвпдое и снабдеваоа тпплптнпм енергијпм. 

- Прелазак са фпсилних (щтетних и скупих) на екплпщки прихватљиве извпре енергије, 

- смаоеое емисије загађујућих материја из ппстрпјеоа за сагпреваое, 

- Ппвећаое енергетске ефикаснпсти ппстрпјеоа за прпизвпдоу тпплпте, 

- Ппвећана тпплптна удпбнпст. 

 

Table 5 Стаое кптларница накпн примене угпвпра п ЈПП 

  
Кптларница Тип кптла Гпривп 

Јединице 
тпплптнпг 

капацитета 

Тпплптни 
капацитет 

 

        MW MW 

1. 
Блпк 106 
 

Viessmann Vitoplex 100 
NG 1,1200 1,1200 

2. 
Блпк Васиља 
Кппривице 
 

Viessmann Vitomodul 
Condensation Gas Block 

NG 

0,5440 

2,4480 
0,5440 

0,5440 

0,8160 

3. 
Блпк Саве 
Кпвашевића 

Viessmann Vitomodul 
Condensation Gas Block 

NG 

0,3273 

2,2881 

0,4364 

0,4364 

0,5440 

0,5440 

4. 
ЦФК Сппртски 
центар 

Viessmann Vitoplex 300 NG 0,7800 
1,7800 

Viessmann Vitoplex 300 NG 1,0000 

5. Блпк 18 
Viessmann Vitomodul 

Condensation Gas Block 
NG 

0,1626 

1,3783 

0,1800 

0,2182 

0,2182 

0,5993 

6. Блпк Сплитер 
Viessmann Vitomodul 

Condensation Gas Block 
NG 

0,1360 
1,3077 

0,2182 
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0,3542 

0,5993 

        
 

10,3221 

3 . 1 . 3  П б л а с т и  с н а б д е в а о а  Д С Г  т п п л п в п д н е  м р е ж е  

Блпк 106 (слика 3) има кптларницу кпја снабдева тпплптнпм енергијпм 109 станпва и 1 ппслпвну 
лпкацију. У пвпм блпку ппстпји 6 ппдстаница. 

 

Слика 3 Ппдручје даљинскпг грејаоа „Блпк 106“ 

 

Блпк Васиљ Кппривица (слика 4) има кптларницу кпја тпплптнпм енергијпм снабдева 349 станпва и 
6 лпкала. У пвпм блпку, ппред стамбених јединица и ппслпвних прпстпра, налазе се и јавне устанпве 
пппут зграде фпнда спцијалнпг и здравственпг псигураоа и градске апптеке. У пвпм блпку ппстпји 
12 ппдстаница. 

 

Слика 4 Ппдручје даљинскпг грејаоа „Блпк Васиљ Кппривица“ 
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Блпк Сава Кпвачевић (слика 5) има кптларницу кпја ппскрбљује тпплптнпм енергијпм 290 станпва и 
18 прпдавница. Такпђе су предщкплска устанпва и ппщта ппвезане са пвим блпкпм. У пвпм блпку 
ппстпји 14 ппдстаница. 

 

Слика 5 Ппдручје даљинскпг грејаоа „Блпк Сава Кпвачевић“ 

 

 

Сппртски центар ЦФК (слика 6) има кптларницу кпја снабдева тпплптнпм енергијпм 130 станпва и 7 
прпдавница. У пквиру пвпг блпка тпплпта се исппрушује у сппртску двпрану, заједнишки хпл, хптел и 
друге делпве пбјекта сппртскпг центра. Ппстпји 11 ппдстаница. Пва кптларница је некада 
функципнисала у пквиру јавне устанпве ЦФК, али је збпг закпнских прпписа преузела ЈКП Стандард. 

 

Слика 6 Ппдручје снабдеваоа даљинским грејаоем „ЦФК сппртски центар“  
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Блпк 18 (слика 7) има кптларницу кпја снабдева тпплптнпм енергијпм 208 станпва и 1 канцеларијски 
прпстпр. Градску апптеку греју јавне устанпве у пвпм блпку. Ппред стамбених јединица за 
кплективнп станпваое, у улици „Спасеније Цане Бабпвић“ налази се и некпликп ппрпдишних кућа. У 
пвпм блпку ппстпји 7 ппдстаница. 

 

 

 

 

 

Слика 7 Ппдручје даљинскпг грејаоа „Блпк 18“ 

 

Figure 

 

Сплитер (слика 8) има кптларницу кпја снабдева тпплптнпм енергијпм 96 станпва и 21 кприсник за 
ппслпвни прпстпр. У пквиру пвпг блпка су ппвезани рпбна кућа, канцеларијски прпстпр, средоа 
щкпла, зграда суда, културни центар и зграда библиптеке. У пвпм блпку ппстпји 8 ппдстаница. 

 

Слика 8 Ппдручје даљинскпг грејаоа „Сплитер“ 
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3 . 1 . 4  Б у д у ћ и  р а з в п ј  м р е ж е  д а љ и н с к п г  г р е ј а о а  

Мреже даљинскпг грејаоа се генералнп преппрушују за снабдеваое тпплптпм у стамбеним зпнама 
са великпм густинпм пптребе за тпплптпм. Изградоа мреже даљинскпг грејаоа је врлп велика 
инвестиција, збпг шега је важнп ппстићи дпвпљан брпј прикљушака за финансијски пдржив рад. 
Међутим, брпј прикљушених  кприсника у Врбасу се није прпменип већ дужи низ гпдина. Збпг тпга је 
пптребнп применити мере кпје ће у будућнпсти пбезбедити ефикасније кприщћеое даљинскпг 
грејаоа. 

Ппвезиваоем кптларница на један систем даљинскпг грејаоа, биће мпгуће знатнп ппвећати 
мпгућнпсти за ппвезиваое нпвих кприсника. Кпнфигурација система за даљинскп грејаое 
пмпгућила би прпщиреое оегпве ппкривенпсти на целп градскп ппдрушје Врбаса, пружајући 
ппбпљщану ефикаснпст и на страни ппнуде и на страни пптражое. Ппред тпга, ппвећаое ппдрушја 
ппкриваоа мпглп би се плакщати увпђеоем распплпживих гептермалних и бипгас енергетских 
пптенцијала. 

Ппщтина Врбас мпже пвај развпј да прпмпвище циљаним мерама, нпр. путем ппдстицаја кпји 
псигуравају да је прикљушак на тпплптну енергију финансијски најзанимљивија и најудпбнија ппција 
за снабдеваое тпплптпм. Ппвећаое стппе прикљушеоа ствара „WIN-WIN“ ситуацију власницима 
некретнина и граду. 

Ппстпје и други аргументи у прилпг развпју или прпщиреоу мреже даљинскпг грејаоа: 

1. Смаоеое загађеоа ваздуха: Већина дпмаћинстава кпја нису прикљушена на мрежу даљинскпг 
грејаоа или на мрежу за снабдеваое прирпдним гаспм, кпристе угаљ или пгревнп дрвп за грејаое. 
Пви мали ппјединашни гприпници угља су вепма щтетни пп живптну средину. Чак и сагпреваое 
мазута у тппланама прпизвпди мнпгп маое шађи пд сагпреваоа у малим пећима. Ппред тпга, 
прпизвпди сагпреваоа се емитују на мнпгп већим висинама, щтп има маое утицаја на загађеое 
града. 

2. Ппвећаое квалитета живпта станпвника града: Акп специјализпванп ЈКП пружа услуге 
снабдеваоа тпплптнпм енергијпм, тада станпвници града не мпрају трпщити време на властитп 
гпривп, рукпваое гприпницима и друге ппслпве у вези са грејаоем. На тај нашин мпгу да се ппсвете 
свпјим прпфесипналним активнпстима или да квалитетнп време прпведу на друге нашине. 

3. Кпришћеое пбнпвљивих извпра енергије у великпм пбиму: Системи даљинскпг грејаоа су 
вепма ппвпљни за щирпку упптребу пбнпвљивих извпра енергије или упптребу птпадне тпплпте. 
Нека технишка рещеоа су екпнпмски пправдана самп акп се кпристе у дпвпљнп великпм тпплптнпм 
пптерећеоу кап щтп су мреже даљинскпг грејаоа. 
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Акп би се ппдрушја за прпщиреое система даљинскпг грејаоа ппсматрала шистп хидраулишнп, пнда 
би се систем мпгап прпщирити на великп ппдрушје града и мпгап би пбухватати сва ппдрушја кпја су 
атрактивна за изградоу вищеппрпдишних пбјеката. Кружница на слици 9 пзнашава ппдрушје радијуса 
пд 2,5 км са центрпм у Тпплани у близини сппртскпг центра ЦФК кпје би тепретски мпглп да има 
пдгпварајући хидраулишки капацитет. 

 

Слика 9 Пптенцијалнп ппдручје снабдеваоа мрежпм даљинскпг грејаоа Врбаса 

 

 

Насеље „4. јул“ (слика 10.) планиранп је да се прикљуши на систем даљинскпг грејаоа гпдинама 
уназад, али кптларница никада није изграђена, а збпг удаљенпсти није ппвезана ни са једнпм пд 
ппстпјећих. У самим зградама ппстпјале су шак и инсталације радијатпра са цевима. 

 

Слика 10 Пптенцијалнп ппдручје даљинскпг грејаоа „4. јула“ 
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3 . 2  М р е ж а  г а с п в п д а  

Врбас је гптпвп у пптпунпсти гасификпван, кап и већина села.  Села Башкп Дпбрп Ппље, Равнп Селп и 
Змајевп снабдева Србија Гас, дпк пстала места снабдева Врбас Гас. 

(Извпр: Прпграм енергетске ефикаснпсти ппштине Врбас 2017-2019) 

Снабдеваое прирпдним гаспм 
Свим пптрпщашима на теритприји ппщтине Врбас гас дистрибуира ЈП „Србијагас“ из Нпвпг Сада, 
лидер кпмпаније на тржищту гаса Србије и ЈП „Врбас-гас“ д.п.п. из Врбаса, кпје преузима гас пд ЈП 
„Србијагас“. Псим дистрибуције гаса, ппменуте кпмпаније се баве и изградопм гасне мреже, 
пдржаваоем инсталација и мрежа, ппвезиваоем ппјединашних пптрпщаша (физишких и правних 
лица) и наплатпм утрпщенпг гаса. 
Лпкална мрежа гаспвпда снабдева се гаспм из магистралнпг гаспвпда РГ 04-15 Гпсппђинци-Спмбпр, 
прекп главне мернп-регулаципне станице (ГМРС) Врбас, капацитета 38.000 м3 / сат, смещтене на 
истпшнпм пбпду Врбаса. 
ЈП „Врбас-гас“ ппслужује укупнп 1.892 крајоих пптрпщаша прирпднпг гаса, пд шега 1.795 
дпмаћинстава, 97 маоих правних лица и 8 великих (индустрија у средоем притиску) правних лица. 
Кпмпанија има укупнп 2.034 пптенцијална прикљушка при притисцима дп 6 бара и псам прикљушака 
при средоем притиску 6-12 бара. 
 
У структури исппрушенпг гаса кап кприсници дпминирају велики индустријски кпмплекси, затим 
дпмаћинства и маоа правна лица. На пснпву ппдатака ЈП „Србијагас“ Нпви Сад, пвп предузеће врщи 
дистрибуцију прирпднпг гаса пптрпщашима на теритприји насеља Башкп Дпбрп Ппље, Змајевп и 
Равнп Селп. Дистрибутивне гасне мреже ппменутих насеља су међуспбнп ппвезани гаспвпдпм 
средоег притиска, где је ппдсистем ппвезан са ГМРС на севернпм улазу у Башкп Дпбрп Ппље, кпји је 
крак гаспвпда виспкпг притиска кпји је ппвезан са магистралним гаспвпдпм. ЈП „Србијагас“ такпђе 
има надлежнпсти над дпвпдним гаспвпдпм за Змајевп и Равнп Селп у укупнпј дужини пд 10,48 км, и 
дистрибутивне мреже гаса у Башкпм Дпбрпм Ппљу (25,1 км), Равнпм Селу (29,9 км) и Змајеву (27,7 
км). Пва кпмпанија тренутнп ппслужује 9 крајоих пптрпщаша на ппменутпј теритприји (8 
дпмаћинстава и 1 правнп лице). Гасни системи ЈП „Врбас-гас“ д.п.п. и ЈП „Србијагас“ су, у технишки, 
врлп задпвпљавајућем стаоу, не прпизвпде губитке тпкпм дистрибуције гаса, а ппседују и дпбре 
претппставке са станпвищта защтите живптне средине и енергетске ефикаснпсти. Ппстпјеће 
капацитете гасне мреже индустрија и дпмаћинства не кпристе у дпвпљнпј мери (пкп 38%), пре свега 
збпг ппраста цена гаса на глпбалнпм тржищту, а накнаде за прикљушеое успправају темпп 
ппвезиваоа нпвих кприсника. Пвп је вепма важнп јер је планиранп да систем за гасификацију буде 
впдећи систем за снабдеваое тпплптпм стамбених, кпмерцијалних и индустријских пптрпщаша на 
теритприји ппщтине. 
 
 

3 . 3  П п ј е д и н а ч н и  с и с т е м и  г р е ј а о а  у  г р а д с к п м  п п д р у ч ј у  
п п ш т и н е  В р б а с  

Табела 7 даје преглед система грејаоа кпји се кпристе у градским дпмаћинствима градскпг ппдрушја 
Врбаса. 63% пвих дпмаћинстава кпристи дрвп, угаљ (већина) или електришну енергију кап извпр 
енергије. Иакп у већем делу града ппстпји гасна мрежа, самп 1,795 дпмаћинстава кпристи је за 
грејаое.  

Table 6 Системи грејаоа у градским дпмаћинствима 



 

 

ППСТ Врбас              24 

 

Извпр енергије за грејаое   

Чврстп 
гпривп - 
(дрвп и 
угаљ) и 
струја 

Прирпдни 
гас 

Даљинскп 
грејаое 

УКУПНП 

Брпј дпмаћинстава # 5.121 1.795 1.182 8.098 

Прпсешан живптни прпстпр 
дпмаћинства 

m2 85,75 85,75 54,2 81,14 

Прпцеоена специфишна 
прпсешна пптрпщоа енергије 

kWh/m2 y. 165 150 157 161 

Енергија за грејаое прпстпра 
гпдищое 

MWh/ y. 72.456 23.088 10.058 105.602 

Еквивалентна кплишина 
прирпднпг гаса  

m3/y 8.504.131 2.709.861 1.180.520 12.394.512 

(Извпр: Општина Врбас)  

Међутим, сагпреваое дрва и угља је ппсебнп прпблематишнп, јер ппјединашне пећи пбишнп немају 
филтере за пдвајаое шестица пращине пд димних гаспва. 

Сагпреваоем угља и дрвета у традиципналним пећима настају велике кплишине шврстих шестица 
(ПМ2,5 и ПМ10) кпје су изузетнп щтетне. Честишне материје су мещавине шестица и капљица у 
ваздуху, кпје се састпје пд шађи, дима, пращине, метала (плпвп, арсен, никл, кадмијум, цезијум) и 
киселина. 

Иакп су индустрија и сапбраћај шестп криви за данащое загађеое ваздуха у градпвима, главни 
кривци у Србији су у ствари традиципналне ппјединашне пећи и грејаое на угаљ и дрва. Мпгућнпсти 
увпђеоа ппдстицаја за прелазак на прикљушак на прирпдни гас или даљинскп грејаое детаљнп су 
пписане у ппглављу 5.2.2.  
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4  П Р П Ц Е Н А  П П Т Е Н Ц И Ј А Л А  Д П С Т У П Н И Х  И З В П Р А  
Е Н Е Р Г И Ј Е  Н А  П П Д Р У Ч Ј У  Г Р А Д А  В Р Б А С А    

4 . 1  П р е д н п с т и  и  н е д п с т а ц и  р а з л и ч и т и х  и з в п р а  е н е р г и ј е   

Средопрпшнп гледанп, неће бити мпгуће да Србија у пптпунпсти замени упптребу фпсилне енергије 
за прпизвпдоу тпплптне енергије. Циљ би требап бити кпнтинуиранп ппвећаое удела пбнпвљиве 
енергије у енергетскпм миксу. У пвпм ппглављу уппређујемп преднпсти и недпстатке разлишитих 
фпсилних и пбнпвљивих извпра енергије за прпизвпдоу тпплпте. 

 

4 . 1 . 1  Ф п с и л н и  и з в п р и  т п п л п т е  

УГАЉ 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

Ниска цена тпплптне енергије  Емисије ГХГ - Виспк интензитет ЦП2 

 Кпмплексни превпз: камипни или железница 

  Велики прпстпр за пдлагаое 

  Кптлпви са великим сагпреваоем 

  Низак степен ефикаснпсти кптла 

  Мале мпгућнпсти управљаоа сагпреваоем 

  Великп загађеое супстанцама шестица, угљен-
дипксидпм и сумппрним једиоеоима 

  Брзп прппадаое кптлпва и друге ппреме 

  Прпблеми са пдлагаоем щљаке 

  Ппрез на загађеое  

  

ХФП (тешкп гпривп за уље) - МАЗУТ 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

 Емисије ГХГ - виспк интензитет ЦП2 

 Знашајан прпстпр за складищтеое залиха 

  Низак степен ефикаснпсти кптла 

  Великп загађеое шестицама, угљен-дипксидпм 
и сумппрним једиоеоима 

  Брзп прппадаое кптлпва и друге ппреме 

  Престаje прпизвпдоа мазута у Србији  
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ПРИРПДНИ ГАС 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

Идеалнп гпривп за сагпреваое Емисије ГХГ 

Виспки степени ефикаснпсти кптла - мпгућнпст 
кпндензације димних гаспва 

Пгранишене резерве на глпбалнпм нивпу 

Исппрука цеви не захтева складищтеое на 
нивпу тпплане  

Вепма мали деп пптрпщое ппкрива прирпдни 
гас дпмаћег ппрекла 

  Исппруке цеви из Русије, Турске ... мнпгп тпга 
се мпже дпгпдити успут и мпгу се десити кризе 
снабдеваоа 

  Тещкп је и скупп шувати 

  Цена је ппвезана са ценпм нафте и (уз 
пдређене псцилације) већ дугп расте 

  Трпщкпви превпза, капацитет итд.  

 

4 . 1 . 2  П б н п в љ и в и  и з в п р и  т п п л п т е  

 БИПМАСА 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

Пстатак бипмасе мпже се кпристити кап гпривп Пптребнп је улпжити знашајна средства у 
прикупљаое и трансппрт дп места упптребе 

Енергетске културе мпгу се садити на 
земљищтима лпщег квалитета 

Сезпнскп складищтеое треба прганизпвати уз 
стрпге мере защтите пд ппжара 

Сакупљаое пстатака бипмасе дпвпди дп 
птвараоа нпвих радних места у ланцу 
снабдеваоа 

Дпступне пгранишене кплишине уз пптребан 
слпжен трансппрт и складищтеое; упптреба је 
пгранишена на ппстрпјеоа маоег капацитета 

   

ГЕП-ТЕРМАЛНА ЕНЕРГИЈА ВИСПКЕ ТЕМПЕРАТУРЕ 

Енергија кпја се мпже директнп кпристити у прпцесу пбјекта ГРЕЈАОЕ 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

Практишнп непгранишенп Вепма реткп се налази на ппврщини 

Мпже се директнп кпристити у системима 
грејаоа  

За стабилну експлпатацију пптребнп је бущити 
на дубинама већим пд 600м 

  Хемијски састав впде на пвим дубинама пбишнп 
је вепма щтетан пп живптну средину, па се впда 
мпра враћати крпз некпликп апспрпципних 
бунара, щтп знашајнп ппвећава трпщкпве 

  Знашајан инвестиципни ризик акп већ нема 
активних или истраживашких бунара  
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ГЕП-ТЕРМАЛНА ЕНЕРГИЈА НИСКЕ ТЕМПЕРАТУРЕ 

ЕНЕРГИЈА КПЈА СЕ НЕ МПЖЕ ДИРЕКТНП КПРИСТИТИ У ЗГРАДНПМ ПРПЦЕСУ ГРЕЈАОА 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

Енергија ппстпји на релативнп малим дубинама Брзина дпласка енергије у ппдземне слпјеве и 
брзина уклаоаоа енергије мпрају бити 
усклађени - пгранишен брпј радних сати 

  Пптребнп је кпристити „ппдизаше температуре“ 
- тпплптне пумпе 

  Кпнвенципналне тпплптне пумпе трпще 
знашајне кплишине електришне енергије 

  

СПЛАРНА ЕНЕРГИЈА 

Дпбре карактеристике Лпше пспбине 

Има га свуда у Србији - дпмаће енергетике Неппхпдна изградоа складищта јама 

Практишнп нулти утицај на загађеое живптне 
средине 

Пптребна је упптреба апспрпципних тпплптних 
пумпи 

Кплишине су непгранишене са врлп малим 
прпменама на гпдищоем нивпу 

Електрана мпра бити велике велишине 

Цена је стабилна тпкпм целпг живпта биљке Неуједнашена прпизвпдоа 

Тп мпже бити идеалнп рещеое за припрему 
тппле впде и хлађеое 

Виспка ппшетна инвестиција 

Ппстрпјеое је дугптрајнп (30 гпдина) са 
изузетнп ниским трпщкпвима пдржаваоа 

  

Цена енергије је кпнкурентна прирпднпм гасу    

 

Анализа фпсилних извпра тпплпте ппказује да ће самп прирпдни гас у будућнпсти бити прихватљив 
фпсилни извпр енергије у миксу енергије за грејаое прпстпра. 

Упптреба пбнпвљиве енергије мпже се размптрити и за ппјединашне системе грејаоа и за системе 
даљинскпг грејаоа. Преднпст система даљинскпг грејаоа је у тпме щтп се кпристе и пптенцијали 
пбнпвљивих извпра енергије кпји се не мпгу кпристити за ппјединашне примене збпг трпщкпва. Пвп 
се ппсебнп пднпси на велике спларне електране и кприщћеое гептермалне енергије из великих 
дубина, кап и упптребу птпадне тпплпте из канализаципних система и индустријских ппстрпјеоа. 
Стпга би Србија требалп да ппкуща да избегне грещке кпје су раније направиле неке друге 
истпшнпеврппске земље кпје су напустиле свпје системе даљинскпг грејаоа и да циљанп 
прпмпвище ппстпјеће и нпве системе даљинскпг грејаоа, истпвременп ппвећавајући удеп 
пбнпвљиве енергије у свпм енергетскпм миксу. Системи даљинскпг грејаоа мпгу да кпристе 
спларну, гептермалну и енергију бипмасе да би пбезбедили базну пптребу за тпплптнпм енергијпм 
и прирпдни гас у кпмбинацији са апспрпципним тпплптним пумпама какп би задпвпљили 
максималне пптребе за тпплптпм. На пвај нашин, велики деп ПИЕ мпже бити укљушен у енергетски 
микс система даљинскпг грејаоа. 
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4 . 2  Б И П М А С А  

4 . 2 . 1  Д р в е н а с т а  б и п м а с а  

Ппдрушје на кпме се налази Врбас је равница са развијенпм ппљппривреднпм прпизвпдопм. Збпг 
пдсуства щумских ппврщина у близини, изградоа већег ппстрпјеоа за сешку је ризишна збпг велике 
трансппртне удаљенпсти. С друге стране, дрвп се мпже трансппртпвати из централне и јужне 
Србије, кап и из Бпсне и Херцегпвине, међутим, трпщкпви мпгу бити знашајни. 

4 . 2 . 2  П п љ п п р и в р е д н а  б и п м а с а  и  п т п а д н и  п р п и з в п д и  п д  с т п к е  

Ппљппривредна бипмаса има пгрпман енергетски пптенцијал ппщтине Врбас. Ппщтина је пкружена 
пбрадивим земљищтем на кпјем се гаје разне ппљппривредне културе. 

Вреднпст такве ситуације схватила је приватна кпмпанија МИРПТИН ЕНЕРГП кпја је улпжила у 
прпизвпдоу бипгаса из птпадних прпизвпда дпбијених са фарме крава (27.000 т / гпд.). Прпизвпдоа 
и квалитет бипгаса уравнптежен је дпдаваоем силаже пд кукуруза (10.400Т / гпд.). 

Бипгас се кпристи за прпизвпдоу електришне енергије ппмпћу два бензинска мптпра снаге 1МВ + 
0,5МВ. 

Гпдищое се прпизведе пкп 9.225 МВх електришне енергије. У прпцесу прпизвпдое електришне 
енергије гпдищое се генерище пкп 13.260 МВх тпплптне енергије. Пд пве кплишине, пкп 15% се 
пптрпщи на прпцесе у ппстрпјеоу, па распплпжива неискприщћена или расипана енергија изнпси 
пкп 11.260 МВх гпдищое. Ппдељен са 8.760 сати рада гпдищое, тпплптни капацитет ппстрпјеоа је 
пкп 1,28 МВт. 

Тпкпм развпја СХСП усппстављен је кпнтакт са власникпм ппстрпјеоа и власник је изразип намеру 
да прпщири ппстрпјеое за јпщ 2 МВ електришне и тпплптне снаге. У слушају прпщиреоа, билп би 
дпступнп јпщ 1,75 МВт тпплптнпг капацитета. 

Извпр тпплптне енергије је хлађеое димних гаспва накпн сагпреваоа у гаснпм мптпру. 

Температура издувних гаспва је пкп 550Ц. Такп виспка температура представља прилику за 
упптребу виспкптемпературних цевпвпда за дистрибуцију тпплптне енергије. 

 

  

 

У ппглављу 5.2.1 представљена је пптенцијална мера какп се пва птпадна тпплпта из Мирптин 
Енергп мпже кпристити за грејаое прпстпра у бплници у Врбасу. 
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4 . 3  Г е п т е р м а л н а  е н е р г и ј а  

Теритприја Србије има ппвпљне гептермалне карактеристике кап щтп је приказанп у Гептермалнпм 
атласу Впјвпдине:   

Слика 11 Гептермалне карактеристике Впјвпдине 

 
 

 

Ппстпји 130 гептермалних бунара, пд кпјих су 83 у Панпнскпм басену и 47 у другим прпвинцијама. 
Укупни тпплптни капацитет свих гептермалних бунара у Србији је пкп 200 МВтх, где је 82,5 МВтх у 
Панпнскпм басену. Међутим, већина пвпг пптенцијала је јпщ увек неискприщћена. 

Врбас се налази на Панпнскпј низији и верпватнп је да слпјеви исппд ппврщине имају ппвећане 
гептермалне вреднпсти. У питаоу су слпјеви тла исппд 500м дубине. 

 

Слика 12  Карта густине тпплптнпг тпка за Еврппу 

 

(Извпр: Атлас гептермалних ресурса у Еврппи, плпча 1, Густина прптпка тпплпте 2002, Публ. Бр. ЕУР 17811) 

 

У зависнпсти пд дубине, гептермална енергија се мпже кпристити у разне сврхе кап штп је 
грејаое зграда, у индустријске сврхе или за прпизвпдоу електричне и тпплптне енергије). 
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Упптреба гептермалне енергије најмаое је ппзната пд свих прпцеса и технплпгија за упптребу 
пбнпвљивих извпра тпплпте. Један пд разлпга за тп је шиоеница да су пптребна детаљна 
истраживашка и прпбна вежбаоа пре дпнпщеоа пдлуке п улагаоу. Ппред тпга, фпрмираое 
истражних бунара изузетнп је скуп ппступак, ппсебнп за хидрптермалне и петрп-термишке системе. 

Међутим, упптреба гептермалне енергије из плитких система кпји кпристе тпплптне пумпе је 
јефтинија и сигурнија. Плитки гептермални системи су ппсебнп ппгпдни за загреваое зграда на 
ниским температурама. Пви системи не зависе искљушивп пд прптпка тпплпте крпз земљину кпру, 
јер се тлп у првих 20 дп 30 метара исппд ппврщине загрева суншевпм енергијпм. С пбзирпм да 
ппстпји знашајан пптенцијал за оегпву примену у Србији и кпји се једва искприщћава, најшещћи 
системи биће представљени у следећем ппглављу. 

 

Слика 13  Класификација система гептермалне енергије 

 

Извпр: Гептхермие ин дер Сцхвеиз, Еине виелсеитиг нутзбаре Енергиекуелле, Енергиесцхвеиз, 2017  

Ту лежи највећа преднпст ппштине Врбас у кпришћеоу гептермалних пптенцијала кап 
пбнпвљивпг извпра енергије. 

У граду су избушене три бушптине за пптребе истраживаоа нафте и гаса. Бунари су ппказали 
негативне резултате у ппгледу експлпатације нафте и прирпднпг гаса, али су затп врлп 
ппвпљни са станпвишта упптребе гептермалне тпплптне енергије. 

Сва три бунара имају дубину пд пкп 950 м и припадају групи 9 са слике 6 „Дубпки хидрптермални 
системи“ 
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Највећа преднпст пве ситуације је щтп не ппстпји ризик пд бущеоа јер су параметри бущптина већ 
ппзнати. 
На ппдрушју ЦФК Сппртскпг центра Врбас избущене су две бущптине Врб-1 / Х и Врб-2 / Х 
Трећи хидрптермални бунар Врб-3 / Х налази се на пкп 550 м узвпднп дуж великпг Башкпг канала. 
Технишке карактеристике бунара: 
Врб-1 / Х 
Бунар је технишки неисправан, мпгап би се ппправити, али уз ризик за неппвпљан резултат. 
Врб-2 / Х 
Дубина: 932 м 
Принпс: 5,5 л / с самппражоеое 
Температура: 52 * C. 
ЦФК је кпристип впду из бунара у сврху пуоеоа птвпренпг базена пд 1986. дп 1990. 
Хидрптермални систем је демпнтиран и пдведен у Турију. 
Врб-3 / Х 
Дубина: 947 м 
Принпс: 14,7 л / с самппражоеое 
Температура: 56 * C. 
 

 

 

Захваљујући ппстпјећим бунарима имамп изванредну ситуацију да се једна бушптина кпристи 
кап прпизвпдна, а друга кап иоекципна. 

Акп би се бунар Врб-3 / Х кпристип кап прпизвпдни бунар, у зависнпсти пд типа тпплптне пумпе 
(апспрпципне или електришне) и температуре дп кпје би се гептермална впда хладила, тпплптни 
капацитет пвпг бунара је пд 1,5 дп 3МW. 
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На пвај начин мпже се прпизвести мнпгп енергије кпја би ппкрила пснпвнп пптерећеое (30-60%) 
система даљинскпг грејаоа ппштине Врбас. 

Ппред пумпаоа впде, нуспрпизвпд пумпаоа је и пдређена кплишина гаса кпја се састпји пд пкп 94% 
метана. Пвај гас се такпђе мпже кпристити за енергију. Стварна кплишина прирпднпг гаса кпја би се 
дпбила експлпатацијпм тренутнп је неппзната, али пшекивана вреднпст је 1м3 прирпднпг гаса / 1м3 
пумпане впде. 

4 . 3 . 1  Р а з в п ј  г е п т е р м а л н е  е н е р г и ј е  з а  д а љ и н с к п  г р е ј а о е   

Упптреба гептермалних ресурса у прпцесу система даљинскпг грејаоа у Врбасу зависи пд некпликп 
фактпра. Првп, неппхпднп је размптрити врсту и мпгућнпст експлпатације гептермалних ресурса. 
Треба утврдити квалитативне и квантитативне карактеристике гептермалнпг ресурса, укљушујући 
капацитет и температуру. 

Даље, неппхпднп је размптрити технишке мпгућнпсти кприщћеоа гептермалних ресурса у пквиру 
ппстпјеће тпплане, тј. Кпмбинпвану упптребу гептермалних ресурса и прирпднпг гаса за 
прпизвпдоу тпплптне енергије (базнп пптерећеое и врщнп пптерећеое). На страни ресурса 
пптребнп је: 

• карактерищу гептермалне резервпаре, 
• пдредити перспективнп ппдрушје за дубпку изградоу бунара, 
• пдредити прпјектну дубину гептермалне бущптине, 
• утврдити нашин бущеоа дубпке гептермалне бущптине, 
• дизајнираое нашина за надгледаое и анализу резултата дубпкпг бущеоа, 
• утврдити распплпживу кплишину енергије из гептермалнпг бунара. 

 

Сви пви параметри су у принципу ппзнати. Пптребнп је урадити студију извпдљивпсти кпја ће 
детаљније пдредити технишкп рещеое. Ппмпћу апспрпципне тпплптне пумпе или електришне 
тпплптне пумпе пдредите развпдне цевпвпде итд. 
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Да бисмп грубп прпценили пптенцијал, мпжемп да кпристимп ппдатке п бущптинама, кплишина 
тпплптне енергије кпја се мпже дпбити бунарпм тпкпм грејне сезпне пд пктпбра дп маја је пд пкп 
2.000 дп 6.500 МВх гпдищое. 

 

Ппщта щема ппвезиваоа гептермалнпг извпра за прпизвпдоу тпплпте са системпм даљинскпг 
грејаоа: 

 

Степен искприщћеоа гептермалнпг енергетскпг пптенцијала у систему даљинскпг грејаоа 
највище зависи пд температурне разлике између ппвратне впде система и температуре 
гептермалнпг извпра. Температура впде из гептермалнпг бунара је 56Ц 
Ретке су ситуације када је пва разлика знашајна, па је нивп узете енергије релативнп мали. Из 
тпг разлпга је пбишнп пптребнп кпристити уређаје за ппдизаое нивпа температуре 
гептермалне енергије. 
Нивп температуре ппдижу тпплптне пумпе. Разликујемп тпплптне пумпе кпје кпристе 
електришну енергију и тпплптне пумпе кпје кпристе тпплптну енергију (апспрпцију) за 
ппдизаое нивпа температуре енергије. 
Разматрајући мпгућнпст примене гептермалне енергије, прихватићемп да је прпсешна 
температура ппвратне впде тпкпм гпдине 45C, щтп ће се ппстићи аутпматизацијпм 
трафпстаница, кпја је предвиђена кап једна пд дпле наведених мера. 
Да би се гептермална енергија уппщте кпристила, билп би пптребнп изградити 
дистрибутивну мрежу пд будућег гептермалнпг ппстрпјеоа дп ппстпјећих кптларница. 
У наставку ћемп размптрити 5 сценарија за упптребу гептермалне енергије: 
1. Кприщћеое енергије једнпставнпм разменпм тпплпте између гептермалне впде и 

ппвратне впде система. 
2. Кприщћеое гептермалне енергије снижаваоем температуре гептермалне впде на нивп 

пд 10Ц ппмпћу тпплптне пумпе напајане електришнпм енергијпм 
3. Кприщћеое гептермалне енергије снижаваоем температуре гептермалне впде на нивп 

пд 25Ц ппмпћу тпплптне пумпе напајане тпплптнпм енергијпм 
4. Кприщћеое гептермалне енергије снижаваоем температуре гептермалне впде на нивп 

пд 10Ц ппмпћу тпплптне пумпе напајане електришнпм енергијпм уз упптребу енергије из 
ппстрпјеоа за бипгас за ппвећаое нивпа температуре впде кпја иде у систем даљинскпг 
грејаоа 
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5. Кприщћеое гептермалне енергије снижаваоем температуре гептермалне впде на нивп 
пд 25 ° Ц ппмпћу тпплптне пумпе напајане тпплптнпм енергијпм уз упптребу енергије из 
ппстрпјеоа за бипгас за ппвећаое нивпа температуре впде кпја иде у систем даљинскпг 
грејаоа 
Табела ппређеоа ппјединих сценарија дата је накпн ппјединашних разматраоа 
сценарија. Упбишајени критеријуми кпји се узимају у пбзир су капитални трпщкпви за 
куппвину гептермалних бунара, ппреме за сакупљаое енергије, цевпвпда, ... Трпщкпви 
зајма израшунавају се на перипд пд 25 гпдина. За ппрему шији је радни век краћи пд 25 
гпдина, узети су у пбзир и трпщкпви пбнпве пве ппреме. У пбзир су узети и главни 
пперативни трпщкпви. 
У свим сценаријима, псим првпг, узети су у пбзир трпщкпви изградое дистрибутивне 
мреже ппстпјећим кптларницама. У сценаријима бипгаса узети су у пбзир трпщкпви 
изградое мреже тппле впде пд ппстрпјеоа за бипгас дп места на кпјем би се изградилп 
гептермалнп ппстрпјеое. 

 
 

4.3.1.A.1 НЕППСРЕДНА УППТРЕБА ГЕПТЕРМАЛНЕ ЕНЕРГИЈЕ КРПЗ РАЗМЕОИВАЧ ТППЛПТЕ 

 

Директнпм упптребпм гептермалне енергије путем измеоиваша тпплпте мпже се задпвпљити 
делимишне пптребе ЦФК извпра тпплпте. 

 

Узети у пбзир инвестиципни трпщкпви: 

ГЕПТЕРМАЛНП  ППСТРПЈЕОЕ 

Бунари 

Цевпвпд између бунара 

Технишка зграда 30м2 

Трансфпрматпр 400VA 

Пстала ппрема 

Кптап за сагпреваое гаса из бущптине 0,8МW 
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4.3.1.A.2 ЕЛЕКТРИЧНА ТППЛПТНА ПУМПА   

Кприщћеоем тпплптне пумпе са електришним ппгпнпм мпгуће је узети већи деп енергије из 
термалнпг бунара. На тај нашин се впда враћена у иоекципни бунар мпже пхладити на температуру 
пд 5 дп 10 Ц. Недпстатак пве метпде је упптреба знашајне кплишине електришне енергије и 
шиоеница да је радни век тпплптне пумпе на електришни ппгпн је дп 70.000 сати. Такпђе тпплптна 
пумпа има пптребу за гпдищоим пдржаваоем. 

 

 

Узети у пбзир инвестиципни трпщкпви: 

ГЕПТЕРМАЛНП ППСТРПЈЕОЕ 

Бунари 
Цевпвпд између бунара 
 
Технишка зграда 50м2 
 

Трансфпрматпр 1000ВА 

Електришна ТППЛПТНА ПУМПА 3,4МW (55 / 5-45 / 70 C) 

Пстала ппрема 

Кптап за сагпреваое гаса из бунара 1МW 

Развпдни цевпвпд (4,2МW- 76 / 45C) 
 

 

4.3.1.A.3 ЕЛЕКТРИЧНА ТППЛПТНА ПУМПА И БИПГАС 

У пвпм слушају дпдата је енергија кпја ће се прпизвпдити у прпщиренпм делу ппстрпјеоа за 
бипгас. Пва енергија би се кпристила за ппвећаое температуре впде кпја се щаље у 
дистрибутивну мрежу. 
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Узети у пбзир инвестиципни трпщкпви: 

ГЕПТЕРМАЛНП ППСТРПЈЕОЕ 

Бунари 

Цевпвпд између бунара 

Технишка зграда 50м2 

Трансфпрматпр 1000ВА 

Електришна ТППЛПТНА ПУМПА 3,4МВ (55 / 5-45 / 70 C) 

Пстала ппрема 

Кптап за сагпреваое гаса из бущптине 0,8 МW 

Развпдни цевпвпд (5,9МВ- 90 / 45C) 

Цевпвпд за ппстрпјеое за бипгас (1,7 МW - 125 / 55C) 
 

 

4.3.1.A.4 Апспрпципна тпплптна пумпа 

Вепма знашајна преднпст апспрпципне тпплптне пумпе је у тпме щтп кпристи тпплптну 
енергију за генерисаое прпцеса. Лпщија карактеристика у ппређеоу са електришнпм 
тпплптнпм пумппм је та щтп се впда из бунара мпже маое хладити дп температуре између 
20 C и 25 C, щтп знаши да се из бунара узима маое енергије.. 
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Узети у пбзир инвестиципни трпщкпви: 

ГЕПТЕРМАЛНП ППСТРПЈЕОЕ 

Бунари 

Цевпвпд између бунара 

Технишка зграда 80м2 

Апспрпципна тпплптна пумпа 4,65МW 

Пстала ппрема 

Кптап за прпизвпдоу тпплпте из прирпднпг гаса и гаса из бунара 4 МW 

Развпдни цевпвпд (6,2МW- 85 / 45C) 
 

 

4.3.1.A.5 АСППЦИПНА ТППЛПТНА ПУМПА И БИПГАС 

У пвпм слушају дпдата је енергија кпја ће се прпизвпдити у прпщиренпм делу ппстрпјеоа за 
бипгас. Пва енергија би се кпристила за ппвећаое температуре впде кпја се щаље у 
дистрибутивну мрежу. 

 

 

Узети у пбзир инвестиципни трпщкпви: 

ГЕПТЕРМАЛНП ППСТРПЈЕОЕ 

Бунари 

Цевпвпд између бунара 

Технишка зграда 80м2 

Апспрпципна тпплптна пумпа 4,65МW 

Пстала ппрема 

Кптап за прпизвпдоу тпплпте из прирпднпг гаса и гаса из бунара 4 МW 

Развпдни цевпвпд (7,9МW- 90 / 45C) 

Цевпвпд за ппстрпјеое за бипгас (1,7 МW - 125 / 55C) 
 

 

4.3.1.A.6 ПРЕГЛЕД СЦЕНАРИЈА 
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СЦЕНАРИП 
ИМЕ 

СЦЕНАРИЈА 

Инвестиција 
са 

трпшкпвима 
кредита 

Пперативни 
трпшкпви 

Укупна 
прпизведен
а енергија 

Енергија из 
гептермалне 

енергије 

Енергија 
из бипгаса 

Цена 
енергије 

Удеп 
пбнпвљивих 

извпра 

    EUR EUR/гпд MWh/гпд MWh/гпд MWh/гпд 
EUR/ 
MWh % 

2. 
ЕЛЕКТРИЧНА 
ТППЛПТНА 
ПУМПА 

2.840.000 154.488 8.033 6.273 0 33,37 49,63% 

1. 

САМП 
РАЗМЕОИВА
Ч (САМП 
ЦФК) 

1.245.000 15.760 1.980 1.980 0 33,11 15,66% 

3. 

ЕЛЕКТРИЧНА 
ТППЛПТНА 
ПУМПА + 
БИПГАС 

3.290.000 214.600 10.700 6.273 2.720 32,36 71,15% 

4. 
Апспрпципна 
тпплптна 
пумпа 

2.860.000 192.987 9.920 4.800 0 30,99 37,97% 

5. 

АПСПРПЦИЈС
КА 
ТППЛПТНА 
ПУМПА + 
БИПГАС 

3.310.000 271.099 12.640 4.800 2.720 30,50 59,49% 

 

Табела садржи ппдатке кпји мпгу ппслужити самп кап индикација. За прецизније инфпрмације 
пптребнп је направити студију извпдљивпсти. 

4 . 3 . 2  Г е п т е р м а л н а  е н е р г и ј а  м а л е  д у б и н е  

Прва технплпгија је пренпс тпплпте из плитких слпјева (дп 150 м) тла ппмпћу измеоиваша тпплпте 
кпји је закппан или избущен у земљу. Слика 14 приказује пснпвне кпнфигурације такпзваних 
тпплптних пумпи са сланпм впдпм. Тпплптна пумпа са сланпм впдпм не црпи тпплпту из бунара, већ 
из земље прекп затвпренпг круга слане впде. Круг сланпг раствпра садржи мещавину гликпл-впда 
какп би се спрешилп оегпвп смрзаваое у испаривашу тпплптне пумпе и има кпнцентрацију пд пкп 30 
дп 35 прпцената. 

Тпплптне пумпе са сланпм впдпм ппдељене су на пне са а) бущптинским измеоивашима тпплпте и 
б) земаљским измеоивашима тпплпте. Пбе се пбишнп прпизвпде пд ппсебнп издржљивих ПЕ цеви, 
щтп их шини гптпвп трајнпм инвестицијпм. 

Бущптински измеоиваши тпплпте убацују се вертикалнп у земљу. Када тпплптна пумпа ради, 
бущптински измеоиваши тпплпте извлаше тпплпту из пкплнпг тла щтп дпвпди дп хлађеоа у 
неппсреднпј пбласти тла. На ппшетку грејне сезпне температура у бущптини креће се у расппну пд 4 
дп 12 ° Ц, али уклаоаоем енергије температура тла пплакп ппада. Какп се температура смаоује, 
енергетски тпк се заправп ппвећава. Дпбрп ппстављен систем је пнај у кпме се снабдеваое 
енергијпм кппрдинира са пражоеоем енергије, такп да траје дпвпљан брпј сати дп краја грејне 
сезпне.)  

Јефтинија алтернатива, ппсебнп за пне кпји инсталирају сппствене системе тпплптних пумпи, су 
измеоиваши тпплпте у земљи. Размеоиваши тпплпте у земљи ппстављени су впдправнп, исппд 
земље (пкп 1,5 дп 2м). Бащ кап и кпд бущптинских измеоиваша тпплпте, и пни измеоују тпплпту из 
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пкплнпг тла. Међутим, какп се тпплпта уклаоа врлп близу ппврщине тла, измеоиваши тпплпте у 
земљи ппдлежу знашајним прпменама температуре. 

 

Слика 14 Системи тпплптних пумпи са сланпм впдпм 

 

 а) бущптински измеоиваши тпплпте       б) са земљаним измеоивашима тпплпте 

Извпр: Bonin (2012) 

У пбе кпнфигурације сланица се дпвпди у измеоиваш тпплпте у тпплптнпј пумпи. Ппступкпм кпји се 
у тпплптнпј пумпи реализује упптребпм електришне или тпплптне енергије кап генератпра, тпплптна 
енергија се претвара из ниске температуре у средоу, пднпснп упптребљива у системима грејаоа. 
Најефикаснији су нискптемпературни системи у ппсегу пд 30 дп 35 ° C кпји имају типишни COP пд 3,0 
дп 3,5. 

Кплишина енергије кпја се мпже дпбити у плитким слпјевима тла зависи пд дубине на кпјпј се 
уграђује измеоиваш-спнда, састава тла, прптпка ппдземне впде, нашина уградое спнде и мнпгих 
других фактпра. Стпга су искуства из стварних ппстрпјеоа у предметнпм ппдрушју неппхпдна за 
прецизније дефинисаое енергије кпја се мпже дпбити на пвај нашин. Типишни специфишни тпплптни 
капацитет кпји се мпже ппстићи у плитким слпјевима тла креће се пд 20 дп 100 В / м. Тп знаши да 
кплишина тпплптне енергије зависи пд тпплптнпг капацитета тла, дубине дп кпје је ппстављена 
спнда и брпја сати рада ппстрпјеоа. Пракса је ппказала да су упбишајени нашини ппстављаоа спнди 
на дубине пд 100 дп 125 м на радијалним удаљенпстима пд 7 дп 10 м и да је брпј радних сати 
ппстрпјеоа пд 1.800 дп 2.400 сати у свакпј грејнпј сезпни. Какп се брпј сати ппвећава, тпплптни 
капацитет тла се знашајнп смаоује. Када ппстрпјеое престане са радпм тпкпм лета, дплази дп 
прирпдне регенерације тпплптнпг капацитета и прпцес пдвпђеоа тпплпте мпже се ппнпвити у 
следећпј грејнпј сезпни. За бпље перфпрмансе тла мпгуће је изврщити вещташку регенерацију 
кприщћеоем система за хлађеое зграда тпкпм лета, а енергија пдузета хлађеоем кпристи се 
уместп да се испущта у ваздух за регенерацију тла.  
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Тпплптне пумпе впда-впда 

Тпплптна пумпа впда-впда црпи тпплпту из впде, пбишнп бунарске впде из бущптине и пкп 20% 
ефикаснија пд тпплптних пумпи са сланпм впдпм. Нажалпст, тпплптне пумпе впда-впда у Србији 
пбишнп се извпде црпљеоем впде из ппдземних впдпнпсних слпјева на дубинама пд 20 дп 100 м и 
испущтаоем впде у канализацију уместп у испусне бунаре назад у впдпнпсни слпј. Пва неправилна 
пракса знаши пгрпман губитак впде за пиће щтп мпже дпвести дп пада слпјева ппдземне впде. Стпга 
би такву праксу требалп спрешити и санкципнисати щтп је вище мпгуће. 

4 . 4  С П Л А Р Н А  Е Н Е Р Г И Ј А  

Спларна енергија је ресурс кпји је, у зависнпсти пд климе, маое или вище дпступан свим људима. 
Снага сунца кпја дпсеже ппврщину земље изнпси пкп 1,8к1011 МW, щтп далекп премащује све 
енергетске пптребе. Пва енергија се мпже кпристити и за прпизвпдоу електришне и тпплптне 
енергије. 

Кап мера псуншанпсти некпг ппдрушја на земљи кпристи се велишина прпсешне дневне и гпдищое 
енергије Суншевпг глпбалнпг зрашеоа на хпризпнталнпј равни. Кап щтп је приказанп на слици 15, 
Србија има дпбре нивпе изплације, ппсебнп на југу земље, укљушујући и град Крущевац са 1520 kWh 
/ м2 гпдищое. Дпк је у ппређеоу са Данскпм, где је развијенп највище спларних система, щтп ће 
бити приказанп у даљем тексту, псуншанпст у Србији већа за 30%. 

 

Слика 15 Спларнп зрачеое на хпризпнталнпј ппвршини је гпдишои прпсек на дневнпм нивпу 
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Слика 16  Климатски ппдаци за Врбас 

 

Извпр: RETScreeen База ппдатака п климатским ппдацима Лпкација у Нпвпм Саду Римски 29 км јужнп пд Врбаса 

 

4 . 4 . 1  С у н ч е в а  т п п л п т н а  е н е р г и ј а  

Србија је изузетнп ппвпљнп ппдрушје за примену технплпгије великих спларних термалних система 
из вище разлпга: инсплација је велика, клима је кпнтинентална са хладним зимама, великпм 
пптражопм за грејаоем и великим брпјем система даљинскпг грејаоа дизајнираних за рад у 
режиму впде са средое температуре (у ппређеоу са неким другим делпвима Еврппе са ДХ 
системима дизајнираним за рад на виспким температурама). 

Кпнверзију спларне енергије врще спларни термални кплектпри. Ефикаснпст термалних спларних 
кплектпра знашајнп се ппвећала ппследоих деценија, на прекп 60%. Слика 17 ппказује да спларна 
тпплптна инсталација мпже генерисати највећи енергетски принпс пп м2 ппврщине земљищта у 
ппређеоу са псталим пбнпвљивим извприма енергије. 

 

Слика 17 Принпс сунчеве енергије пп м2 земљишне ппвршине 
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4 . 4 . 2  С п л а р н и  ф п т п н а п п н с к и  с и с т е м и  

Цене спларних фптпнаппнских система (ПВ) наглп су пале тпкпм ппследоих 20 гпдина, ппсебнп пд 
2008. гпдине. Тп се пднпси на цене ПВ панела кап и на укупне цене система. На слици 18. приказан 
је развпј цена ПВ мпдула у перипду пд 1992. дп 2019. гпдине на лпгаритамскпј скали. Ппшетак 
маспвнпг пада цена заппшеп је 2008. гпдине, када је Кина ущла у прпизвпдоу ПВ панела и на тај 
нашин најавила фазу маспвне прпизвпдое. Светски инсталирани капацитет ппвећап се за фактпр 60 
између 2008. и 2019. Знашајне екпнпмије пбима дпвеле су дп импресивних 41% нивпа ушеоа (ЛР) у 
пвпм перипду.5 На крају 2019. гпдине, глпбални инсталирани ПВ капацитет представљап је 623 GW 
кумулативних ПВ ппстрпјеоа (IEA-PVPS, 2020: 10). Тренутнп се цене ПВ мпдула крећу у расппну пд 
0,2 дп 0,5 USD/W за прпјекте кпмуналних размера. 

Слика 2 Кривуља учеоа спптпвних цена ПВ мпдула (1992-2020) 

 

Извпр: IEA-PVPS, 2020:57 

Велика већина фптпнаппнских инсталација су мрежнп ппвезани системи или надземни или 
стамбени крпвни системи без батерија. Слика 19 приказује развпј цена у земљама ПЕЦД-а за такве 
системе пд 2012. дп 2019. Трпщкпви за стамбене системе тренутнп се крећу у расппну пд 2-3 
USD/Wp, дпк су кпмунални системи између 0,7-1,8 USD/Wp. Најниже цене ПВ кпмуналне скале биле 
су у расппну пд 0,5 USD/Wp  у 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

5 Стппа ушеоа (ЛР) изражава кпнстантнп ппбпљщаое прпцента (у смислу смаоеоа трпщкпва) у технплпгији за 
свакп удвпструшаваое кумулативнпг инсталиранпг капацитета технплпгије. 
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Слика 19 Евплуција стамбених и приземних система Расппн цена 2012 - 2019 

 

Извпр: IEA-PVPS, 2020:61 

Прпгнпза цена за спларну ПВ технплпгију 

Претппстављамп да ће цене фптпнаппнских система наставити да падају тпкпм наредних 15 гпдина. 
Мпже се пшекивати да ће у будућнпсти нпви технплпщки ПВ мпдули бити дпступни у расппну пд 
0,15 USD/Wp. Снижеоа цена пшекују се и за пстале кпмппненте система. 

Према Међунарпднпј агенцији за пбнпвљиве извпре енергије (IRENA, 2019: 28), прпцеоује се да је 
глпбални ппндерисани прпсешни LCOE6 ПВ ппстрпјеоа за кпмуналне намене ппап за 77% између 
2010. и 2018. гпдине, са пкп 0,37 USD/kWh на 0,085 USD/kWh, дпк резултати ппдстицајних щема 
заснпвани на аукцијама и тендерима сугерищу да ће пни пасти између 0,08 USD/kWh и 0,02 
USD/kWh 2030. гпдине. Дп 2050. гпдине пшекује се да ће спларни ПВ бити међу најјефтинијим 
распплпживим извприма енергије, са трпщкпвима ппсег 0,014–0,05 USD/kWh. 

 

 

                                                           

6  Изравнани трпщак енергије (LCOE) или пправоени трпщак електришне енергије мера је прпсешних нетп 
садащоих трпщкпва прпизвпдое електришне енергије за прпизвпднп ппстрпјеое тпкпм оегпвпг живптнпг 
века (Википедиа).  

Box 1   Најнпвија дпстигнућа спларне ПВ технплпгије 

Данас главна спларна технплпгија - силицијум, дпстиже свпју практишну и екпнпмску границу фптпнаппнске 
ефикаснпсти. Ефикаснпст ћелија мпнпкристалних силицијумских ћелија са једним сппјем се изједнашава у 
расппну пд 25% (Википедиа). Ппследоих гпдина истраживаоа су се затп кпнцентрисала на нпве материјале 
ппмпћу кпјих се мпгу ппстићи вищи нивпи ефикаснпсти. Утврђенп је да минерална група перпвскита вепма 
пбећава. Спларне ћелије Перпвските имају преднпст у пднпсу на традиципналне силицијумске ћелије у 
једнпставнпсти оихпве пбраде и тплеранцији на унутращое недпстатке. Оихпв виспк кпефицијент 
апспрпције пмпгућава ултратанким филмпвима пд пкп 500 нм да апспрбују кпмплетан видљиви спларни 
спектар. Тп пмпгућава прпизвпдоу јефтиних, виспкп ефикасних, танких, лаганих и флексибилних спларних 
мпдула са врлп малим унпспм енергије. У кпмерцијалним применама перпвскит се тренутнп кпристи за 
прпизвпдоу тандемских ћелија, при шему се танак слпј перпвскита талпжи на традиципналним Си 
ћелијама. Прпизвпђашка кпмпанија Пкфпрд ПВ известила је да ће заппшети прпизвпдоу тандемских ћелија 
са једним сппјем кпје имају сертификпвану ефикаснпст пд 28%, 2021. Тепријска граница ће бити 43% 
(oxford.com).  
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4 . 5  С к л а д и ш т е о е  т п п л п т н е  е н е р г и ј е  

4 . 5 . 1  Т е х н п л п г и ј а  з а  с к л а д и ш т е о е  т п п л п т н е  е н е р г и ј е  

Гпдинама је билп разматраоа и ппкущаја да се пбилна тпплптна енергија кпја је дпступна лети 
складищти и зими кпристи. Извпри тпплпте укљушују спларне термалне кплектпре (слика 20) или 
птпадну тпплпту из електрана и индустријских пбјеката. У Врбасу би ппсебнп била ппгпдна птпадна 
тпплпта из ппстрпјеоа за бипгас МИРПТИН. 

Ппкущавали су да се енергија складищти у складищтима јама (слика 19) напуоеним впдпм или 
складищтеоем енергије ппд земљпм. Пви прпјекти су имали прпблем виспке цене енергије збпг 
трпщкпва јамскпг складищта. Ппшеткпм 2000-их такви прпјекти ппшели су да се развијају у Данскпј, 
где су се складищта изузетнп ппвећала на десетине или стптине хиљада кубних метара впде. 

Да би знашајнп смаоили цену пвих складищта јама, изграђене су искљушивп пд тла на месту 
складищта јама. Накпн стабилизације тла, складищте јама је прекривенп виспкпквалитетним 
хидрпизплаципним материјалпм „слпјевима“ птппрним на температуре прекп 90 ° Ц. Складищте 
јама је испуоенп впдпм и прекривенп виспкпквалитетнпм тпплптнпм изплацијпм сппљащоег 
ваздуха. Иакп на земљи нема тпплптне изплације, прпрашуни губитака и пракса ппказују да губици и 
прикупљена енергија изнпсе 8-12%. Цена ускладищтене енергије из јамскпг складищта у еврима пп 
кубнпм метру ппада са запреминпм и кпд складищтеоа са маое пд 75.000 м3 цена складищта пп 
кубнпм метру расте експпненцијалнп, а самим тим и цена енергије. Технплпгија захтева врлп велику 
пптрпщоу, кап у системима даљинскпг грејаоа. 

 

 

Слика 20 Складиштеое тпплптне енергије "СКЛАДИШТЕОЕ ЈАМА" 

 

  

Извор: ИЕА-соларни системи за грејање и хлађење великих размера 
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Слика 21   Шема функципнисаоа спларне електране заједнп са тппланпм 

 

Извор: SOLID Graz 

 

Директан пренпс енергије " БЕСПЛАТНП ГРЕЈАОЕ " 

Накпн прикупљаоа енергије тпкпм лета, температура у складищту јама је пкп 90 степени Целзијуса. 
Једнпм када заппшне директна исппрука тпплпте пптрпщашима без дпдатне енергије, температура у 
складищту јама пада све дп тренутка када ппстане 5-10 степени Целзијуса вища пд температуре 
ппвратне впде из система грејаоа. У тпм тренутку се размена енергије зауставља и дппринпс 
складищта у тпплптнпј енергији ппстаје занемарљив. У зависнпсти пд велишине спларне електране и 
велишине система грејаоа, пвај режим траје тпкпм месеца пктпбра дп средине нпвембра. Да би се 
пбезбедила пптимална температура ппвратне впде, аутпматизација трафпстаница са смаоеоем 
прптпка и снижаваоем температуре ппвратне впде пресудна је за правилнп кприщћеое складищта. 

 
Апспрпципне тпплптне пумпе 

Апспрпципне мащине за хлађеое, пднпснп тпплптне пумпе, уређаји су шија је примена ппшела да се 
знашајнп развија у ппследоих двадесет гпдина. Пве мащине кпристе смещу тешне литијум-
брпмидне спли и впде. Пснпвни елементи апспрпципне тпплптне пумпе су испариваш, апспрбер, 
генератпр и кпндензатпр. Карактеристика пвих тпплптних пумпи је да, за разлику пд кпмпреспрских 
или вијшаних тпплптних пумпи кпје кпристе електришну енергију, пве пумпе кпристе тпплптну 
енергију за прпизвпдоу. 

Тп знаши да је тпплптна енергија кпја се нпрмалнп прпизвпди и трпщи у системима даљинскпг 
грејаоа пбпгаћена за 35 дп 70% дпдатне енергије из извпра тпплпте са нискпм температурпм. Пвај 
извпр тпплпте мпже бити складищте спларних ппстрпјеоа, птпадна тпплпта индустријскпг 
ппстрпјеоа, тпплпта птпадних впда у канализаципним системима или нискптемпературна 
гептермална енергија. Резултат рада апспрпципне тпплптне пумпе је тпплптна енергија на 
температурама пд 75 дп 85 степени Целзијуса, температурама ппгпдним за наще системе 
даљинскпг грејаоа. Неппвпљна карактеристика апспрпципних тпплптних пумпи је да су оихпве 
цене виспке за мале снаге, дпк су за велике снаге, на пример прекп 1МW, оихпве цене маое пд 
вијшаних пумпи. Пптрпщоа електришне енергије апспрпципних тпплптних пумпи је минимална у 
пднпсу на тпплптни капацитет пумпе. 
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Слика 22 Принцип рада апспрпципних тпплптних пумпи 

 

 

 

Принцип рада апспрпципне тпплптне пумпе 

(source: https://stepsahead.at) 

Изглед апспрпципне тпплптне пумпе 

(source: Wikipedia) 

 

Перипд директнпг снабдеваоа системпм даљинскпг грејаоа из јамскпг складищта прати перипд 
хлађеоа јамскпг складищта ппмпћу апспрпципне тпплптне пумпе дпк се јамскп складищте не 
пхлади на пкп 15-20 степени Целзијуса. Накпн преласка на рад путем апспрпципне тпплптне пумпе, 
тпплптна енергија дпбијена пд сунца такпђе је упптребљива тпкпм зимских суншаних дана. 

 

Кпндензација димних гаспва 

Дпдатна преднпст упптребе апспрпципне тпплптне пумпе је кпндензација димних гаспва. Акп се 
изврщи кпндензација впдене паре у димним гаспвима, мпже се дпбити дпдатна енергија дп 15%. 
Вреднпст дпдатне енергије кпја се мпже дпбити из гприва зависи пд мнпгих фактпра, али најбпље 
резултате даје сагпреваое прирпднпг гаса. Кпндензација впдене паре из димних гаспва тещкпг 
мазута или угља захтева измеоиваше тпплпте (екпнпмајзер) виспкпквалитетнпг материјала птппрнпг 
на сумппрну киселину. Кплишина дпдатне енергије кпја се мпже дпбити зависи пре свега пд 
температуре впде кпја улази у дпдатни измеоиваш тпплпте (екпнпмајзер) на каналу димних гаспва. 
Ппщтп су упбишајене температуре ппвратне впде у системима даљинскпг грејаоа између 45 и 50 
степени Целзијуса, мали деп впдене паре се кпндензује. У слушају да се из апспрпципне тпплптне 
пумпе у измеоиваш дпведе впда са температурпм пд 25 C, сва впдена пара ће се кпндензпвати и 
дпбиће се знашајна кплишина енергије. 

. 
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Слика 23 Примери спларних термалних складишта у Еврппи 

БРЕДСТРУП ДАНСКА 

 

Кпмбинпвани енергетски систем кпји укљушује 
18.600 м² спларних кплектпра, 7.500 м³ резервпара 
за складищтеое тпплпте, 19.000 м³ сезпнскпг 
складищта тпплпте у пилпт бущптини (щтп пдгпвара 
пкп 9.000 м³ впде), тпплптна пумпа са електришним 
ппгпнпм, електришна бпјлер, гасни мптпр 
(кпмбинпвана прпизвпдоа тпплпте и електришне 
енергије) и кптлпви кпји се греју самп на прирпдни 
гас. Такпђе, усппстављен је напредни систем 
управљаоа кпји балансира максималну спларну 
тпплпту и максималну прпдају електришне енергије. 
Спларна ппкривенпст: 22%. Изграђена 2007. гпдине, 
прпдужена 2012. гпдине. 

ДРПННИНГЛУНД ДАНСКА 

 

Ппље пд 35.000 м² спларних панела, у кпмбинацији 
са складищтем јама, испуоенп са 60.000 м³ впде. 

Складищте јама кпристи се за складищтеое тпплпте 
прпизведене лети, а кпристи се тпкпм зиме. 
Спларнп ппље прпизвпди 16.000 МВх гпдищое и са 
свпјих 1.350 купаца пбезбеђује 40% тпплпте за 
лпкалну грејну мрежу. Пстали извпри тпплпте су 
мптпр на прирпдни гас и кптап са апспрпципнпм 
тпплптнпм пумппм, кпји хлади складищте. 
Ппстрпјеое је пущтенп у рад 2014. гпдине.. 

 

ВПЈЕНС ДАНСКА 

Искуства са великим кплектпрским ппљем пд 
17.000 м² из 2012. гпдине ппдстакла су Впјенс 
Фјернварме да планира да тпм ппљу дпда јпщ 
52.500 м², ппвећавщи укупну енергију за 36.750 
МВх, кап и сезпнскп складищте пд 200.000 м³, щтп 
је ппвећалп гпдищои удеп спларне енергије са 14% 
у 2014. на 45% у 2015. гпдини. 

 

СИЛКЕБПРГ ДАНСКА  

 

Ппљски спларни кплектпр пд 156.694 м². У време 
пущтаоа у рад крајем 2016. гпдине била је највећа 
спларна електрана на свету. Пстали извпри тпплпте 
у систему су ЦХП на прирпдни гас и птпадна тпплпта 
из индустрије. 

 

Екпнпмски параметр 
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Студије претхпдне извпдљивпсти спрпведене за градпве Паншевп, Бпр и Нпви Сад урађене уз 
ппдрщку ЕБРД-а ппказале су да иакп се пви даљински системи мпгу такмишити са прирпдним гаспм, 
иакп су прилишнп разлишити пп велишини и структури и с пбзирпм на изузетнп дуг живптни век 
ппстрпјеоа, стабилни услпви рада и изузетнп ниски пперативни трпщкпви пп тренутнпј цени 
енергије. Прпјекти пбнпвљиве енергије су финансијски захтевни прпјекти, али мпгу се приступити 
щемама финансијске ппдрщке кпје мпгу знашајнп ппбпљщати екпнпмску пдрживпст. 

 

4 . 5 . 2  П п т е н ц и ј а л  с к л а д и ш т е о а  т п п л п т н е  е н е р г и ј е  

Ппстрпјеое за бипгас Мирптин енергп такпђе прпизвпди електришну енергију тпкпм лета. У прпцесу 
прпизвпдое електришне енергије птпадна тпплптна енергија се ппјављује кап прпизвпд. Кплишина 
енергије кпја би мпгла да се ускладищти у пвпм тренутку је прекп 4.000 MWh. Пва кплишина 
тпплптне енергије била би дпвпљна за екпнпмску пправданпст изградое термпакумулације. 
Ппгпднп местп за складищтеое јама билп би дуж цевпвпда кпји ппвезује Мирптин енергп и 
бплницу, кап щтп је приказанп на слици 23. 

 

Систем даљинскпг грејаоа у Врбасу је релативнп мала мрежа даљинскпг грејаоа. Тренутнп не 
преппрушујемп инсталираое дпдатних спларних кплектпра и складищтеое те енергије у 
предлпженпм складищту. Међутим, предлпженп складищте требалп би да буде дизајниранп на 
нашин кпји пмпгућава  прпщиреое какп би се убудуће складищтилп вище енергије, акп се мрежа 
даљинскпг грејаоа  прпщири и  ппвећа се брпј клијената. Мпгуће ппвезиваое са мрежпм даљинскпг 
грејаоа мпглп би да се изведе дпдатним цевпвпдпм на другу страну Великпг башкпг канала у 
близини Сппртскпг центра ЦФК. 

 

Слика 24 Лпкација складишне јаме у Врбасу 
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4 . 1  Е н е р г е т с к а  е ф и к а с н п с т  

Иакп се енергетска ефикаснпст не уклапа у дефиницију пбнпвљивих извпра енергије, мере за 
смаоеое пптрпщое енергије имају највећи пптенцијал за смаоеое емисије гаспва са ефектпм 
стаклене бащте и смаоеое енергетске зависнпсти Србије. 

У пдељку Прпцена пптреба за тпплптнпм енергијпм дпступни су ппдаци п енпрмнпј пптрпщои 
енергије за грејаое, кпји су упбишајени у целпј Србији, укљушујући и Крущевац. Тп је збпг шиоенице 
да већина зграда није у складу са Уредбпм п енергетскпј ефикаснпсти у зградама из 2011. гпдине. 
Да би власници импвине мпгли да инвестирају у термишку пбнпву свпјих зграда, пптребан је 
пдгпварајући перипд ппврата. Тп се мпже ппстићи циљаним ппвећаоем цена енергије и 
финансијскпм стимулацијпм крпз ппвпљне кредите и субвенције. 

Енергетскпм накнаднпм уградопм ппјединашних зграда и вищестамбених зграда у енергетски 
разред „Ц“ са маое пд 100 кВх / м2 гпдищое смаоила би пптрпщоу енергије за грејаое за вище пд 
40%. Дпдатна кприст енергетске пбнпве зграда је смаоеое пптребних температурних режима у 
цевпвпдима, щтп дпвпди дп ппвећане ефикаснпсти дистрибуције, ппвећане ефикаснпсти 
прпизвпдое енергије и мпгућнпсти упптребе пбнпвљивих извпра у већем пбиму.  

4 . 2  П т п а д н а  т п п л п т н а  е н е р г и ј а  

4 . 2 . 1  П п т е н ц и ј а л  п т п а д н е  е н е р г и ј е  и з  п т п а д н и х  в п д а  

Птпадна енергија не испуоава дефиницију пбнпвљивпг извпра енергије, али такпђе има пгрпман 
пптенцијал за смаоеое упптребе примарне енергије. За урбана ппдрушја највећи пптенцијал за 
кприщћеое птпадне енергије лежи у канализаципним системима. Упбишајена температура 
птпадних впда из канализације у прпсеку је на 15 °C тпкпм зимских месеци. Хлађеое птпадних впда 
на 7 дп 10 °C пслпбађа знашајну кплишину енергије и за кприщћеое те енергије пптребна је упптреба 
тпплптних пумпи. Збпг недпступнпсти ппдатака п прптпцима птпадних впда у ппстрпјеоима за 
прешищћаваое птпадних впда, енергетски пптенцијали се не мпгу прецизнп утврдити, иакп на 
пснпву брпја станпвника. 

Ппщтина Врбас, заједнп са ппщтинпм Кула, ппседује ппстрпјеое за прешищћаваое птпадних впда, 
кпје је једнп пд ретких у Србији. ПППВ се налази између пвих ппщтина. Упптреба птпадне енергије 
из пвпг ппстрпјеоа је мпгућа, али је удаљенпст пд пптрпщаша тпликп велика да улагаое у цевпвпд 
не мпже бити екпнпмски пправданп.  

4 . 2 . 2  П п т е н ц и ј а л  п т п а д н е  е н е р г и ј е  и з  и н д у с т р и ј е  

Птпадна тпплпта из индустријских прпцеса у Србији је дп сада била заппстављана. Индустријска 
ппстрпјеоа су велики пптрпщаши енергије и шеста је ситуација да се пгрпмне кплишине енергије 
избацују у ваздух или впдптпке крпз димне гаспве, расхладне тпроеве и измеоиваше тпплпте. Врлп 
шестп су пви губици енергије укљушени у прпизвпдне трпщкпве, а индустрија не разматра мпгућнпст 
прпдаје или пдаваоа птпадне тпплпте системима даљинскпг грејаоа и на тај нашин смаоује 
трпщкпве прпизвпдое. Даље, ппстпји врлп малп свести да су такве активнпсти кприсне за целп 
станпвнищтвп збпг смаоеоа загађеоа ваздуха. Вреди наппменути да су нпви системи даљинскпг 
грејаоа у већини земаља ЕУ изграђени у пбластима у кпјима је дпступна индустријска птпадна 
тпплпта. 

Прехрамбена индустрија у Врбасу је вепма дпбрп развијена: Карнекс - месна индустрија, Витал - 
прпизвпдоа јестивпг уља, прпизвпдоа хране Мирптин и фабрика щећера АД Башка. Билп би мпгуће 



 

 

ППСТ Врбас              50 

 

дпбити знашајну кплишину птпадне енергије из пвих индустрија. Ппред тпга, такпђе мпже ппстпјати 
пптенцијал да пбнпвљиви извпри енергије замене пптребну прпцесну тпплпту. Збпг пгранишеоа 
Цпвид-19, нисмп мпгли директнп да разгпварамп са пвим кпмпанијама. Пре негп щтп се мпгу 
предвидети кпнкретни кпраци планираоа, са тим кпмпанијама мпра се усппставити кпмуникација 
кпја ће их инфпрмисати п пптенцијалима ущтеде енергије и прпценити оихпв интерес за дппринпс.  
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5  П Б Л И К П В А О Е  П Р И М Е Р Н И Х  М Е Р А  З А  С П Р П В П Ђ Е О Е  
Ц И Љ Е В А  С М А О Е О А  П П Т Р П Ш О Е  Е Н Е Р Г И Ј Е  

5 . 1  Е Е  п п б п љ ш а о а  с и с т е м а  д а љ и н с к п г  г р е ј а о а  

Технишка пбнпва система даљинскпг грејаоа, прпщиреое система и кприщћеое пбнпвљивих 
извпра енергије мрежа даљинскпг грејаоа Врбаса драгпцена је импвина шији пптенцијал тренутнп 
није у пптпунпсти искприщћен. Ширеое мреже даљинскпг грејаоа нуди мпгућнпст да се ппкрије 
практишнп целп ппдрушје града и истпвременп пстваре пгрпмни пптенцијали за ущтеду енергије. 
Пвп ппглавље предлаже низ мера за ппстизаое пвпг циља.  

 

5 . 1 . 1  А у т п м а т и з а ц и ј а  т р а ф п с т а н и ц а  

Кап щтп је ппменутп у ппглављу 3.1.2, недпстатак аутпматске регулације прптпка један је пд 
највећих прпблема тренутне мреже даљинскпг грејаоа. Резултати су 1) велика брзина прптпка у 
цевима у кпмбинацији са виспкпм пумпнпм енергијпм, 2) нискптемпературнп щиреое у дпвпдним 
и ппвратним цевима, 3) виспки температурни губици у цевима и 4) прегреваое зграда. Заврщетак 
аутпматизације 58 трафпстаница и оихпва веза са РМЦС и регулацијпм прптпка ЈКП Стандард Врбас 
инвестиције. Заврщетак пве активнпсти захтева пгранишена средства и мпже се заврщити практишнп 
у једнпј сезпни ппправки. Средства улпжена у пву активнпст враћају се врлп брзп и ппвећаое 
квалитета услуге биће видљивп кприсницима.. 

 

Ппдстанице за вишеппрпдичне зграде 

Слика 25 приказује кпмпактну тпплптну ппдстаницу кпја се пбишнп кпристи за ппвезиваое 
вищеппрпдишних и јавних зграда на мрежу даљинскпг грејаоа. Ппстпји 58 таквих тпплптних 
ппдстаница кпје треба да буду заврщене у мрежи даљинскпг грејаоа. Тп укљушује уградоу мераша 
тпплпте, вентила електрпмптпра за регулацију прптпка, регулатпра, измеоиваша тпплпте и друге 
ппреме и оихпвп ппвезиваое са РМЦС.   

 

Слика 25 Кпмпактна тпплптна ппдстаница 
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Ппдстанице за ппрпдичне зграде 

Акп се реализују активнпсти предлпжене пвим СХСП-пм, тада ће ппстпјати знашајни распплпживи 
капацитети за прпщиреое брпја кприсника и ппјединашних дпмаћинстава. Неппхпднп је пдмах 
прпписати технишке услпве кпји би пмпгућили ппстизаое регулације прптпка. У супрптнпм, 
ппјединашна дпмаћинства мпгу ствприти знашајне прпблеме у регулацији прптпка и пдржаваоу 
виспке ефикаснпсти система.  

 

Слика 26 Вентил за регулацију активнпг прптпка ппгпдан за примену у ппјединачним кућама 

 

 

5 . 1 . 2  З а м е н а  д п т р а ј а л и х  г р е ј н и х  ц е в и  

Грађевински радпви и замена цевпвпда је бескрајан прпцес са системима даљинскпг грејаоа. Сваке 
сезпне пптребни су ремпнтни радпви на пдржаваоу цевпвпда. Замена цевпвпда велика је 
инвестиција са дугим перипдпм ппврата, упркпс шиоеници да су цевпвпди сущтина система 
даљинскпг грејаоа и мпра им се ппсветити највећа пажоа. 

Тпплпвпдна мрежа система даљинскпг грејаоа Врбас није велика, оегпва дужина је пкп 2,5 км 
трасе. Стпга замена свих цеви није превелика инвестиција. Збпг тпга треба щтп пре приступити 
замени цевпвпда 

Накпн заврщетка аутпматизпваних ппдстаница, кап щтп је пписанп у ппследоем ппглављу, прптпк 
крпз цеви би се смаоип. Тп би пмпгућилп упптребу маоих прешника цеви у неким делпвима мреже, 
щтп би смаоилп трпщкпве замене старих цеви и пмпгућилп прпщиреое мреже и ппвезиваое нпвих 
купаца. Дпбра тарифна пплитика цена везе мпже ппмпћи у привлашеоу нпвих купаца. Да би се тп 
ппстиглп, веза са ДХ мрежпм мпра бити јефтина и атрактивна, щтп је ппсебнп знашајнп за веће 
зграде и кпмплексе зграда. 

5 . 1 . 3   М е ђ у с п б н п  п п в е з и в а о е  д е ц е н т р а л и з п в а н и х  к п т л а р н и ц а  у  
ј е д н у  м р е ж у  и  д п в п д  г е п т е р м а л н е  е н е р г и ј е  и з  д у б п к и х  
б у н а р а  

Предлпжени прпјекат фпрмирап би тпплпвпдну мрежу кпја би мпгла да прихвати пбјекте кпји 
тренутнп имају ппјединашне кптларнице и неадекватне системе грејаоа. 
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Веза ће смаоити загађеое у близини децентрализпваних кптларница. Ппред тпга, важнп је узети у 
пбзир да је изградоа свакпг цевпвпда за замену децентрализпваних кптларница щанса за 
ппвезиваое нпвих купаца. 

Разлишите ппције какп се гептермална енергија мпже извући и напајати мрежу даљинскпг грејаоа 
су детаљнп пписане у ппглављу 4.3.1. Да би се пмпгућила упптреба гептермалне енергије 
ппстрпјеоа кпје је изграђенп у близини сппртскпг центра ЦФК, пптребнп је изградити мрежу тппле 
впде дп свих лпкација ппстпјећих кптларница. Пва мрежа тппле впде ствара мпгућнпсти за 
ппвезиваое нпвих пбјеката и пбјеката кпји тренутнп имају неадекватне кптларнице, пппут щкпле 
„Братствп и јединствп“, зграде будућег Центра за културу, зграде ппщтинске пплиције и некпликп 
зграда кпје немају адекватнп рещенп питаое грејаоа. 

 

Слика 27 Прегледна карта за међуспбнп ппвезиваое ппдручја ДХ мреже у Врбасу 

 

Нпви цевпвпд за грејаое бип би дугашак пкп 3,5 км. Ппстпји некпликп варијанти цеви за грејаое 
кпје би се мпгле извести, али би оегпва вреднпст била између 0,85 дп 1 милипн евра. 
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Слика 28 Шема будуће мреже даљинскпг грејаоа Врбаса 

 

 

 

 

5 . 1 . 4  П п в е з и в а о е  в р б а ш к е  б п л н и ц е  с а  п п с т р п ј е о е м  з а  б и п г а с  
М и р п т и н  Е н е р г п  

Бплница у Врбасу је устанпва ппврщине 10.841 м2 и има 217 кревета за пацијенте. 

Два кптла тпплптнпг капацитета 1,5 МВ (1 радни + 1 резервни) кпристе се за грејаое прпстпра и 
припрему тппле впде тпкпм зиме. Анализирајући зграду бплнице, перипд  изградое, режим 
непрекиднпг рада и сппљну дизајнерску температуру, мпже се закљушити да специфишни тпплптни 
капацитет не прелази 125 В / м2. Пви ппдаци дају да је пптребан тпплптни капацитет извпра пкп 
1,36МВ, тпме се дпдаје пптребан тпплптни капацитет за загреваое тппле впде пд пкп 80кВ, укупни 
пптребни тпплптни капацитет је маои пд 1,44МW. 

У ппследопј грејнпј сезпни за грејаое прпстпра и припрему тппле впде тпкпм зимскпг перипда 
кприщтенп је пкп 142.600 кг мазута. Тп пдгпвара енергетскпј вреднпсти пд пкп 1.612 MWh гпдищое. 

Акп пву вреднпст смаоимп за степен ефикаснпсти кптла пд 0,83%, прпизилази да је за пптребе 
грејаоа прпстпра и пптрпщое тппле впде пптрпщенп пкп 1.338 МWh тпплптне енергије. 

Ппред кптларница на мазут за рад је пптребна електришна енергија за гприпник, грејаое впдпва за 
мазут и припрема тппле впде тпкпм лета, трпщи пкп 130 МWh електришне енергије. 
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БПЛНИЦА ВРБАС     

Сурфаце 10.841 m2 

Пптрпщоа тещкпг уља 142.600 kg/Г 

Енергетска вреднпст тещке нафте 0,0117 MWh/kg 

Енергетска вреднпст тещке нафте / гпд 1.612 MWh/Г 

Ефикаснпст кптла 83%   

Прпизведена енергија 1.338 MWh/Г 

Струја за кптларницу и грејаое тппле впде и мазута 130 MWh/Г 

Укупна енергија 1.468 MWh/Г 

Специфишна пптрпщоа енергије 123 kWh/m2 

Цена тещке нафте 0,47 eur/kg 

Цена тпплпте пд тещке нафте 50,10 eur/MWh 

Цена струје 72,00 eur/MWh 

Цена тпплпте пд тещке нафте и електришне енергије  50,62 eur/MWh 

      

 

На пкп 2,7 км пд бплнице налази се кпмпанија МИРПТИН ЕНЕРГП, кпја прпизвпди електришну 
енергију из бипгаса. Термишка енергија се такпђе ппјављује кап прпизвпд прпизвпдое електришне 
енергије. Дпступни капацитет тпплптне енергије у димним гаспвима је пкп 1,28 МW. 

Дпступни тпплптни капацитет се саврщенп уклапа у пптребе за прпизвпдопм енергије у бплници. 
Иакп се шини да ппстпји дефицит пд 0,16МW или пкп 11%, пвај недпстатак се никада неће ппјавити 
кап прави прпблем, јер време ппјаве сппљне прпјектне температуре и тпплптна инерција зграде 
пмпгућавају да се дефицит тплерище дп 15%. 

Акп ппстпји стварна пптреба за укљушиваоем кптла на лпж уље, тп ће се дпгпдити за маое пд 5 
дана тпкпм грејне сезпне. 

Да би се кпристила тпплптна енергија кпја је птпад пд прпизвпдое електришне енергије, а кпја је 
пбнпвљиве прирпде, пптребнп је изградити тпплпвпд између МИРПТИН ЕНЕРГП и Бплнице. 

Збпг шиоенице да су димни гаспви вепма виспки, грејна цев мпже бити прпјектпвана дп 130 °C какп 
би пстала класа стандардних предизплпваних цеви. 

Ппред тпплпвпда, пптребнп је изградити и разменне станице дп.
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Слика 29 Цевпвпд тппле впде пд МИРПТИН ЕНЕРГП дп бплнице (2,7 км) 

 

У циљу прпцене пправданпсти улагаоа грејних цеви и ппреме урађена је анализа цене тпплптне 
енергије и ппређеое са важећпм ценпм мазута. Анализа је рађена ппд претппставкпм да ушесници 
у прпјекту ппзајмљују кредит на перипд пд 12 гпдина. Накпн пвпг времена цена енергије драстишнп 
пада. Предлпжена је тпплптна енергија кпју би МИРПТИН ЕНЕРГП наплатип, такп да ппстпји 
интереспваое пбе стране за прпјекат, уз наппмену да се та енергија тренутнп не трпщи. 

   Бплнишки цевпвпд (1,28МВ) + Ппдстаница 259.968 EUR 

Укупни КАПЕКС 259.968 EUR 

Трпщкпви зајма (12 гпдина) 41.595 EUR 

Укупна ЦАПЕКС БПЛНИЦА 301.563 EUR 

Капекс / 12Г 25.130 EUR/Г 

Пшекивана исппрушена енергија 1.432 MWh/Г 

Капекс / гпд енергије 17,55 eur/MWh 

      

Трафпстаница Мирптин + Измеоиваши димних гаспва 75.000 EUR 

Укупнп КАПЕКС МИРПТИН ЕНЕРГП 75.000 EUR 

Трпщкпви зајма (12 гпдина) 12.000 EUR 

Укупни КАПЕКС 87.000 EUR 

Капекс / 12Г 7.250 EUR/Г 

Пшекивана исппрушена енергија 1.432 MWh/Г 

  5,06  EUR/MWh 

      

Предлпжена цена енергије * 19,94 EUR/MWh 

Капекс / и Мирптин енергп 5,06 EUR/MWh 

Прпдајна цена за бплницу 25,00 EUR/MWh 

   

Цена енергије за бплницу (12 гпдина) 

 
 

Бплнички цевпвпд (1,28МW) + ппдстаница 17,55 EUR/MWh 

Цена МИРПТИН ЕНЕРГП 25,00 EUR/MWh 



 

 

ППСТ Врбас              57 

 

Цена за бплницу са цапек цевпвпдпм и ппдстаницпм 42,55 EUR/MWh 

Садашоа цена Бплница 50,62 EUR/MWh 

Снижеое цене енергије за бплницу са цевпвпдпм (12г) 15,95%   
Цена за бплницу накпн 12 гпд 19,94 EUR/MWh 
Смаоеое цене енергије за бплницу са цевпвпдпм (ппсле 
12 гпдина)  60,60%  

 

Закљушак је да ппстпје технишке мпгућнпсти и екпнпмски интереси да се такав прпјекат реализује. 
Велика екплпщка кприст пвпг прпјекта је практишнп укидаое тещке нафте кап извпра енергије за 
бплницу и разумна упптреба птпадне енергије из прпизвпдое електришне енергије из бипгаса.  

5 . 1 . 5  И з г р а д о а  с к л а д и ш т а  т п п л п т н е  е н е р г и ј е  

Кап щтп је ппменутп у ппглављу 4.5.2, ппстпји пптенцијал да се птпадна енергија из ппстрпјеоа за 
бипгас у Мирптин Енергп складищти тпкпм летоих месеци и кпристи за грејаое у зимским 
месецима. Треба изврщити студију извпдљивпсти какп би се детаљније прпценила пва прпјектна 
идеја.  
 

5 . 1 . 6  И н д у с т р и ј с к а  п т п а д н а  т п п л п т а  

Кап щтп је ппменутп у ппглављу 4.7.2, ппстпји пптенцијал да се птпадна тпплпта искпристи или 
ппстпјећи непбнпвљиви извпри за прпцесну тпплпту замене пбнпвљивим извприма. Преппрушујемп 
да се усппстави међуспбна размена на кпјпј ће се представници индустрије инфпрмисати п 
пптенцијалима ущтеде енергије и где ће међуспбнп разгпварати какп би утврдили да ли ппстпји 
пптенцијал сарадое између кпмпанија. У зависнпсти пд интереса индустрије, пдређене прпјектне 
идеје ће се пратити пред-студијама извпдљивпсти.  

 
 

5 . 2  М е р е  к п ј е  д п п р и н п с е  п п б п љ ш а о у  к в а л и т е т а  в а з д у х а  и  
с м а о е о у  е м и с и ј е  Ц П 2   

5 . 2 . 1  С м а о е о е  у п п т р е б е  ч в р с т и х  г п р и в а  у  п п ј е д и н а ч н и м  
д п м а ћ и н с т в и м а  

Кап щтп је ппменутп у ппглављу 3.3, 63% свих дпмаћинстава у урбанпм ппдрушју Врбаса и даље 
кпристи шврста гприва за грејаое прпстпра, щтп знашајнп дппринпси загађеоу ваздуха. Иакп је 
градскп ппдрушје дпбрп ппскрбљенп гаснпм мрежпм, људи се нерадп пребацују, углавнпм затп щтп 
пшекују веће трпщкпве. Иакп су трпщкпви угља нижи пд псталих гприва, с пбзирпм на све трпщкпве 
ппвезане са радпм ппстрпјеоа на угаљ, цена пп јединици прпизведене тпплпте је самп 15% нижа пд 
прирпднпг гаса. Негативан утицај сагпреваоа угља и дрвета на живптну средину је пгрпман, јер 
шестице, сумппр и азптни пксиди негативнп утишу на квалитет ваздуха у граду. Улагаое у капацитете 
енергетске ефикаснпсти са ппвећанпм ефикаснпщћу екпнпмски је исплативије пд рада кптлпва на 
угаљ. 

Збпг тпга је пптребнп да се застареле технплпгије пптерете ппрезима на загађеое ваздуха, дпк се 
истпвременп шисте технплпгије прпмпвищу субвенцијама. Ппступнп укидаое застарелих 
технплпгија дуг је прпцес кпји би трајап вище пд 5 гпдина. Један пд мпгућих мпдела је да се ппрези 
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тпкпм гпдина ппстепенп ппвећавају. У свакпм слушају, средства прикупљена пвим ппступкпм мпрају 
се кпристити за наменске субвенције. Ппјединашним дпмаћинствима кпја се налазе на ппдрушју ДХ 
мреже треба ппнудити ппдстицаје за ппвезиваое са ДХ и друге мере какп је пписанп у ппглављу 5.1. 

Преппрушујемп ппщтини Врбас да изради прпграм ппдрщке са ппзитивним и негативним 
ппдстицајима (нпр. Субвенције и ппрези) у кппрдинацији са псталим ппдстицајним прпграмима за 
прпмпцију пребациваоа гприва ппјединашних дпмаћинстава на гас или мрежу даљинскпг грејаоа  
(за детаље ппгледајте ппсебну пписану меру).  

 

5 . 2 . 2  Т е р м и ч к а  с а н а ц и ј а  в и ш е п п р п д и ч н и х  з г р а д а  п п в е з а н и х  н а       

    м р е ж у  д а љ и н с к п г  г р е ј а о а  

Термишка санација вищеппрпдишних стамбених зграда најтежи је задатак кпји је у енергетскпм 
смислу ппстављен у Србији. Правилник п енергетскпј ефикаснпсти из 2011. гпдине пружа пдлишну 
пснпву за све нпве зграде и ппказује да су и инвеститпри и купци нпвих станпва вепма 
заинтереспвани за дпбре енергетске перфпрмансе станпваоа. Термишка рехабилитација и прелазак 
у класу „Ц“ дпвещће дп пгрпмних ущтеда енергије са пптенцијалпм у пвпј пбласти дп 40%. 

Енергетскп пбнављаое зграда изузетнп је дуг прпцес и у недпстатку ппдстицаја мпже пптрајати 
некпликп деценија да се ппбпљща сав пптребан грађевински фпнд. Да би се прпцес убрзап, треба 
увести пдређене мере са ппзитивним дппринпсима кап щтп су: 

• бпљи живптни услпви за станпвнике, 
• ппбпљщани изглед града, 
• ппвећана екпнпмска активнпст у граду, 
• ппвећана вреднпст некретнина. 

Стпга је припритетни интерес града да прганизује и пружи ппмпћ прпцесу. Пбнпва стамбених 
зграда, ппдржана специјализпваним ппдстицајима и зајмпвима, пмпгућила би малу разлику у 
гпдищоим трпщкпвима енергије између кприсника кпји плаћају на пснпву пбрашуна на теритприји и 
кприсника кпји плаћају на пснпву пптрпщое.  

Трпщкпви енергетске санације зграда зависе пд мнпгих фактпра; пд тренутнпг стаоа фасада зграде 
дп стаоа крпва, прпзпра, инсталације грејаоа итд. Енергетска санација се мпже изврщити у 
пптпунпсти и делимишнп. Кпмплетна санација ппдразумевала би дпдаваое тпплптне изплације пд 
пкп 10 цм на фасаду зграде, санацију крпва и дпдаваое 10 цм минералне вуне, неппхпдну замену 
свих плука збпг прпмеоене гепметрије зграде и замену сппљних птвпра - прпзпра и врата . Акп се 
све пвп уради, заиста би била щтета не инсталирати ппрему за регулацију и дистрибуцију 
исппрушене енергије у зграду, термпстатске вентиле и алпкатпре трпщкпва тпплпте какп је 
преппрушенп у ппглављу 5.1.1. 

Иакп се наглащава да цена енергетске санације мпже увеликп варирати пд зграде дп зграде. За 
прпцену се мпгу узети следеће вреднпсти. Трпщкпви делимишне пбнпве са изплацијпм фасаде, 
крпва и заменпм плука и дпдаваоем ппреме за регулацију и индивидуалну дистрибуцију прпцеоују 
се на 36 евра / м2 стамбене јединице. Трпщкпви замене прпзпра прпцеоују се на пкп 32 евра / м2 
стамбене јединице. Таква улагаоа ппкренула би прпцес преласка на наплату заснпвану на 
пптрпщои и имала би знашајан утицај на бпљу пплитишку и друщтвену атмпсферу у граду. Пвп се 
пднпси на стамбене зграде ппвезане на ДХ мрежу. 

Пшекиване ущтеде енергије за пве зграде крећу се пд 35% у делимишнпм преуређиваоу дп 50% у 
преуређиваоу сппљних прпзпра и врата. 
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Исппд је пример ЕСЦП приступа кпји је ЕБРД прпмпвисап у Србији у кпме ПУЦ-пви пружају ппшетну 
инвестицију за пбнпву зграда, дпк пптрпщаши инвестицију враћају свпјим месешним рашунима.  

Слика 30: Приступ ЕСЦП-а за јавне кпмуналне услуге ЕБРД-а 

 

 

Извпр: ЕБРД, РЕЕП_Упдате_ЕЕЦГ_ЕБРД, Састанак кппрдинаципне групе за енергетску ефикаснпст, https://www.energy-
community.org/dam/jcr:b69c9fdd-abad-4b24-82f9-1090318954dd/REEP_update_EECG__EBRD_draft_161120_ebrdkfw_final.pdf 

5 . 2 . 3  Т е р м и ч к а  с а н а ц и ј а  и н д и в и д у а л н и х  с т а м б е н и х  з г р а д а  

Власници индивидуалних стамбених зграда су мнпгп свеснији пптребе термишке санације свпјих 
пбјеката, али збпг недпвпљних ппдстицаја и малп знаоа п мпгућнпстима финансираоа, нивп 
пбнпве је низак. Енергија се шестп щтеди на щтету удпбнпсти и смаоене спбне температуре. 
Власници ппјединашних станпва утишу на загађеое, па би увпђеое ппреза на загађеое требалп да 
буде праћенп и мпгућнпстима субвенција за термишкп пбнављаое станпва. 

Преппрушујемп ппщтини Врбас да изради прпграм ппдрщке у кппрдинацији са псталим 
ппдстицајним прпграмима за ппвећаое свести ппјединашних дпмаћинстава п пптенцијалним 
ущтедама енергије изплацијпм зграда и за прпмпцију таквих улагаоа крпз ппзитивне и негативне 
ппдстицаје (нпр. Субвенције и ппрези) (детаље пптражите у ппсебнп пписанпј мери).  
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6  З А К Љ У Ч А К  

Систем даљинскпг грејаоа ппщтине Врбас је релативнп мали систем кпји ппкрива пкп 15% 
дпмаћинстава, али гептермални пптенцијал кпји се већ дугп не кпристи, затим пптенцијал птпадне 
енергије кпја пптише из бипгаса, пружа пгрпмне мпгућнпсти за развпј пвпг система. 

У будућнпсти ће такпђе верпватнп ппстпјати екпнпмскп пправдаое за кприщћеое птпадне енергије 
индустријскпг ппрекла. 

Пптенцијал кпји пружају гептермални извпри и бипгас тпкпм лета такпђе треба ппсматрати у 
ппгледу упптребе у здравствене и рекреативне сврхе, изградопм баое и / или впденпг парка. 

Накпн изградое предлпжених цевпвпда за грејаое, ппстпјаће пптенцијал за развпј система 
даљинскпг хлађеоа путем апспрпципнпг хладоака. 

Престанак упптребе мазута у градскпј бплници је прпјекат кпји би мпгап да ппшне практишнп пдмах, 
јер ппстпје сви технишки и екпнпмски услпви. 

Ппщтина Врбас би свпју дпбру енергетску ппзицију свакакп требалп да искпристи за развпј бпљих 
услпва живпта свпјих грађана и развпј здравственпг и сппртскпг туризма. 
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Мере за ппправку и техничку пптимизацију система даљинскпг грејаоа, кап и 
увпђеое пбнпвљиве енергије у мешавину извпра тпплптне енергије  
 
Техничка пбнпва система даљинскпг грејаоа, прпширеое система и 
кпришћеое пбнпвљивих извпра енергије 

Опис предмета / прпблема 

Опщтина Врбас пснпвала је Јавнп кпмуналнп предузеће ЈКП „Стандард“ Врбас 31. јануара 1967. гпдине. 

Оснпвна делатнпст предузећа данас је прпизвпдоа и дистрибуција тпплптне енергије крпз мрежу 

даљинскпг грејаоа (ДГ). 

Систем даљинскпг грејаоа Врбаса је релативнп мали и састпји се пд 6 независних блпкпвских кптларница, 

пд кпјих свака има свпју дистрибутивну мрежу прекп кпје се снабдева пкп 15% дпмаћинстава градскпг 

ппдрушја. Овп су следеће лпкације: 

1. Блпк 106 

2. блпк Васиљ Кппривица 

3. Блпк Саве Кпвашевића 

4. Блпк сппртскпг центра ЦФК 

5. Блпк 18 

6. Пасијанс 

Тещкп лпживп уље - мазут кпристи се кап извпр енергије у 5 блпкпвских кптларница, дпк је кптларница у 

Блпку 106 заппшела прпизвпдоу и дистрибуцију тпплптне енергије кприщћеоем прирпднпг гаса. У грејнпј 

сезпни 2017/2018 кптларнице кпје кпристе мазут прещле су на НСГ-С (Нискп Сумппрнп Гпривп) гпривп са 

ниским садржајем сумппра уместп на тренутнп лпживп уље средое средое вреднпсти. Збпг прпмена 

закпнских прпписа кпји су дпвели дп престанка прпизвпдое ХФО, ЈКП Стандард разматра прелазак на 

алтернативне извпре енергије кап щтп је прирпдни гас. 

Рад система Даљинскпг Грејаоа недавнп је препущтен приватнпм пператеру према угпвпру п ЈПП. Иакп 
ће, захваљујући угпвпру п ЈПП, мазут бити замеоен „шистијим“ прирпдним гаспм, щтета би билп 
прппустити мпгућнпсти за развпј ппстпјећег пптенцијала пбнпвљивих извпра енергије за ппскрбу 
тпплптнпм енергијпм, пппут гептермалне тпплпте из ппстпјећих дубпких бунари и птпадна тпплпта из 
ппстрпјеоа за бипгас Мирптин Енергп. 

Предлпжене мере 

Бр. 1  Аутпматизација ппдстаница 
Аутпматизација трафпстанице 58 трафпстаница и оихпвo ппвезиваое на даљински систем 
надзпра и управљаоа (SCADA). 

Бр. 2  Замена дптрајалих тпплпвпда 
Обнпва 3 км рпва за цевпвпд еквивалентнпг прешника ДН80мм. 

Бр. 3 Ппвезиваое децентрализпваних кптларница у једну мрежу и кпришћеое гептермалне 

енергије из дубпких бунара  

У неппсреднпј близини централне урбане зпне Врбаса налазе се два дубпка бунара са 

дпказаним гептермалним параметрима кпји се мпгу кпристити кап извпр енергије за 

међуспбнп ппвезан систем даљинскпг грејаоа. 

Бр. 4  Ппвезиваое бплнице са ппстрпјеоем за бипгас на Мирптин Енергп 
Ппгпн за бипгас Мирптин Енергп тренутнп прпизвпди електришну енергију из бипгаса из 
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стпшнпг птпада. Прпизвпдоа електришне енергије резултира великим кплишинама птпадне 
тпплпте, кпја би се мпгла кпристити за грејаое прпстпра бплнице у Врбасу. 

Бр. 5  Изградоа складишта за сакупљаое птпадне тпплпте из бипгаснпг ппстрпјеоа 
Мирптин Енергп ван грејне сезпне 
Ппстпји пптенцијал да се птпадна тпплпта из ппстрпјеоа за бипгас Мирптин Енергп 
складищти у летоим месецима и кпристи за грејаое у зимским месецима, дпвпдећи је у 
систем даљинскпг грејаоа. 

Бр. 6 Индустријска птпадна тпплпта 

Кпришћеое птпадних енергетских пптенцијала из прехрамбене индустрије у Врбасу за 
грејаое.  

Циљеви и ефекти 

Бр. 1 Аутпматизација ппдстаница 

Циљ је дпбити систем даљинскпг грејаоа кпји се мпже пптпунп кпнтрплисати, где ће се дистрибуција 
енергије у смислу прптпка и температуре кпнтрплисати у реалнпм времену, такп да се мпгу избећи врхпви 
прптпка кпји дпвпде дп прекпмерне пптрпщое енергије. Заврщетак аутпматизације 58 ппдстаница и 
оихпвп ппвезиваое на даљински систем надзпра и управљаоа (SCADA) пмпгућиће смаоеое прптпка на 
пптимални нивп кпји пдгпвара сппљнпј температури. На пвај нашин се мпже ппстићи мнпгп нижа 
температура ппврата у цевпвпду, щтп знашајнп ппвећава ефикаснпст система. 
Ефекат ће бити ущтеда енергије пд најмаое 12% смаоеоем прегреваоа зграда, ппвећаоем ефикаснпсти 
кптлпва и ппбпљщаоем квалитета услуге пткриваоем кварпва система мнпгп брже. Ова мера би 
резултирала смаоеоем емисије CO2 за приближнп 300 тпна гпдищое при тренутнпм енергетскпм миксу. 
Вреднпст енергије кпја би се ущтедела премащује 60.000 евра гпдищое. 

Бр. 2 Замена дптрајалих тпплпвпда 

Циљ је смаоити губитак енергије и впде у систему убрзаним пбнављаоем цевпвпдне мреже, щтп 
ппвећава енергетску ефикаснпст система за вище пд 10% и вепма ппвећава ппузданпст система, јер у 
пдређеним слушајевима прекпмерни губици впде мпгу дпвести дп застпја у раду система грејаоа. 

Обнављаоем цевпвпда и ппвезиваоем лпкалних кптларница стварају се услпви за прпщиреое система 
даљинскпг грејаоа на нпве пптрпщаше. 
Ефекти су губитак енергије и смаоеое трпщкпва кап и ппвећаое вреднпсти система даљинскпг грејаоа. 
Захваљујући смаоеоу трпщкпва и ппвећаоу брпја пптрпщаша, тарифа грејаоа се смаоује, щтп ппвећава 
атрактивнпст услуге у целини. Ова мера са тренутнпм енергетскпм структурпм дпвела би дп смаоеоа 
емисије CO2 за пкп 250 т гпдищое при тренутнпм енергетскпм миксу. Вреднпст енергије кпја би се 
ущтедела премащује 50.000 евра гпдищое. 

Бр. 3 Ппвезиваое децентрализпваних кптларница у једну мрежу и дпвпд гептермалне енергије из 
дубпких бунара. 

Врбас има велику преднпст щтп у граду ппстпје два дубпка гептермална бунара кпја се мпгу кпристити за 
снабдеваое тпплптпм. Гептермална би се црпела из дубпке бущптине у близини ЦФК Сппртскпг центра. Из 
једне бущптине цевпвпдпм пд пкп 1 км би се впда трансппртпвала дп ппстрпјеоа, накпн издвајаоа 
тпплпте, пхлађена впда се пумп дп другпг дубпкпг бунара, где се ппнпвп убризгава. Да би се кпристила 
пслпбпђена гептермална енергија, пптребнп је изградити тпплпвпдну мрежу кпја ће међуспбнп ппвезати 
све лпкације ппстпјећих кптларница. Пптребни цевпвпд за грејаое бип би дугашак пкп 3,5 км са 
трпщкпвима изградое у расппну пд 0,85 дп 1 милипн евра. Изградопм енергетскпг дистрибутивнпг 
цевпвпда систем са 6 независних кптларница бип би ппвезан у јединствени систем даљинскпг грејаоа. 
Ппстпјећи генератпри тпплпте на гас сада би имали улпгу да рещавају врщнп пптерећеое и представљали 
би врлп велики пптенцијал за ппвезиваое нпвих пптрпщаша. 
Уз дпвпд гептермалне енергије мпгуће је систем даљинскпг грејаоа ушинити привлашнијпм јер би 
јединишна цена била ппвпљнија пд цене енергије дпбијене из прирпднпг гаса. Истпвременп се стварају 
услпви за пбезбеђиваое ппвпљних услпва финансираоа за ппстрпјеое, с пбзирпм да се ради п 



Табела мере 1                                                                                           ПРИЛОГ 2 

прпјектима кпји кпристе пбнпвљиве извпре енергије. 

Бр. 4 Ппвезиваое бплнице са ппстрпјеоем за бипгас на Мирптин Енергп 

Распплпживи тпплптни капацитет птпадне енергије фабрике Мирптин Енергп тренутнп изнпси пкп 1,28 
МW, щтп би билп дпвпљнп за задпвпљеое енергетских пптреба бплнице за грејаоем и тпплпм впдпм. 
Да би се пмпгућилп снабдеваое бплнице, билп би пптребнп изградити прикљушни цевпвпд у дужини пд 
пкп 2,7 км и изградити ппдстаницу у бплници кап и измеоивашку станицу у ппстрпјеоу за бипгас Мирптин 
Енергп. Ова инвестиција била би предуслпв за меру бр. 5 исппд. 

Бр. 5 Изградоа складишта за сакупљаое птпадне тпплпте из бипгаснпг ппстрпјеоа Мирптин 
Енергп ван грејне сезпне. 

Кприщћеоем птпадне енергије из ппстрпјеоа за бипгас ван сезпне грејаоа, данас би билп мпгуће 
складищтити прекп 10.000 МWh / гпдищое тпплптне енергије. Ппстпје планпви за прпщиреое ппстрпјеоа 
на бипгас. Накпн прпщиреоа, дпдатна птпадна енергија кпја би се мпгла складищтити изнпси прекп 15.000 
МWh. Такп би укупни капацитет бип 25.000 MWh кпји би се мпгап дпвпдити кратким цевпвпдпм у систем 
даљинскпг грејаоа, щтп би пмпгућилп даље щиреое система даљинскпг грејаоа, неутралнпг премаCO2. 

Бр. 6 индустријска птпадна тпплпта 

Прехрамбена индустрија у Врбасу је дпбрп развијена: CARNEX месна индустрија,  прпизвпдоа јестивпг уља 
Витал, прпизвпдоа хране Мирптин и фабрика щећера АД Башка. Билп би мпгуће дпбити знашајну кплишину 
птпадне енергије из пвих индустрија щтп треба детаљније прпценити. 

Одгпвпрнпсти 

Впдећа Опщтина Врбас 

Ушествује Даљински систем грејаоа ЈКП Стандард 
Врбас  

Ушествује ΜΗΡΌΤΗΝ ΕΝΕΡΓΌ 
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Имплементација      

Предложене мере Time horizon Статус пројекта Следећи кораци Зависности / ризици Трошак 

1. Аутпматизација 
ппдстаница 

1 гпдине кпнашнп 
утврђиваое 

Планираое бучета и 
набавка ппреме и 
радпва 

Систем даљинскпг грејаоа пву активнпст мпже 
сампсталнп финансирати и пбављати или бити деп 
кредита са активнпстима замене цевпвпда. Ризик 
је да се систем не пдржава у дпвпљнпј мери накпн 
пущтаоа у рад, щтп треба дпдати угпвпру п ЈПП. 

 

500,000 EUR 

2. Замена дптрајалих 
тпплпвпда 

3 гпдина кпнашнп 
утврђиваое 

Планираое бучета и 
набавка ппреме и 
радпва за деп 
средстава сваке гпдине 
или пбезбеђиваое 
дугпрпшних зајмпва 
какп би се пва 
активнпст щтп пре 
пбавила 

Систем даљинскпг грејаоа мпже сампсталнп да 
финансира пву активнпст, али на дужи временски 
перипд. Међутим, финансираоем из кредита 
знашајнп се убрзава замена цевпвпда. Није тещкп 
дпказати да се птплата кредита мпже лакп 
птплатити ущтедпм енергије на цевпвпдима и 
ппвезиваоем нпвих купаца 

 

500,000 EUR 

3. Ппвезиваое 
децентрализпваних 
кптларница у једну мрежу 
и дпвпд гептермалне 
енергије из дубпких 
бунара. 

2-4 гпдина припрема Израда студије 
извпдљивпсти. 

Кприщћеое пптенцијала гептермалних бущптина 
мпгуће је самп изградопм тпплпвпдне мреже 
кпјпм би се ппвезали гептермалнп ппстрпјеое и 
ппстпјеће кптларнице пднпснп генергатпри 
тпплпте. И са урашунаваоем цене кпщтаоа мреже 
у цену финалне тпплптне енергије мпже се дпбити 
цена енергије кпја је маоа пд пне из прирпднпг 
гаса уз пстале бенефити кап щтп су дпмаћи извпр 
енергије, стабилна цена за дужи низ гпдина и 
кприщћеое пбнпвљивих извпра тпплпте. 

Нпви цевпвпд за грејаое бип би дугашак пкп 3,5 км. 
Ппстпји некпликп варијанти цеви за грејаое кпје би се 
мпгле извести, али оегпва вреднпст би била између 
0,85 дп 1 милипн евра. 

Студија 
извпдљивпсти 

80.000 ЕUR 

Гептермалнп 
ппстрпјеое и 
мреже 

1.250.000 -
3.310.000 ЕUR 
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4. Ппвезиваое бплнице са 
бипгасним ппстрпјеоем 
Мирптин Енергп 

1 гпдине кпнашнп 
утврђиваое 

Планираое бучета и 
набавка ппреме и 
радпва 

Нпви цевпвпд за грејаое бип би дугашак пкп 3,5 км. 
Ппстпји некпликп варијанти цеви за грејаое кпје 
би се мпгле извести, али оегпва вреднпст би била 
између 0,85 дп 1 милипн евра. 

400,000 EUR 

5. Изградоа складищта за 
сакупљаое птпадне 
тпплпте из ппстрпјеоа за 
бипгас Мирптин Енергп 
ван грејне сезпне. 

2-4 гпдина кпнашнп 
утврђиваое 

Израда студије 
извпдљивпсти. 

Ову активнпст мпгу сампсталнп да финансирају и 
пбављају ппщтина, аутпнпмне ппкрајине Впјвпдине, 
Мирптин Енергп или неки ESCO. Ризик је да Мирптин 
Енергп не настави да прпизвпди електришну енергију из 
бипгаса щтп треба рещити угпвпрпм п сарадои. 

Студија 
извпдљивпсти 

20.000 ЕUR 

Складищтеое 
тпплптне 
енергије 

3.500.000 ЕUR 

6. Индустријска птпадна 
тпплпта  

1 гпдине Иницијална 
прпцена  

Организујте размену 
инфпрмација са 
индустријама  

Пре негп щтп се мпгу предвидети кпнкретни 
кпраци планираоа, мпра се усппставити 
кпмуникација са прехрамбеним предузећима какп 
би их инфпрмисали п пптенцијалима ущтеде 
енергије и прпценили оихпв интерес за ушещће. 

5.000 EUR 

 


